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BBenenue

Ceromnst yaensercst OOJbIIOE BHUMAaHHUE IMKOJLHOMY OOpa30BaHHMIO Kak
nepBor  CcTymeHW oOpaszoBarenbHOro mporecca. OnHa ©W3  BaXHEHIIMX
ero 3aj71a4 — 00eCIeunTh yYalluMcsl TITyOOKHe U MPOYHbIC 3HAHUSA, & TAKKE YMEHHUE
pallMoOHAIPHO TIPUMCHATh HX B YYCOHOW W TPAKTHYCCKON JIEATEILHOCTH.

YMeHue pemarth 3aja4d Ha MPOICHTHI SBJISICTCS OJHUM U3 BaXKHBIX, TaK KaK
MOHATHE TIPOIEHTA IMUPOKO WCIOIB3YETCS KaK B PEaTbHOW XU3HH, TaK U B

pa3HBIX 001ACTIX HAYKH.

«IIponieHTh» - MeETanpeAMETHOE TMOHSATHE, KOTOpO€ aKTyalbHO H
UCIIOJIB3YETCSl TPU HW3YYCHUHW MaTEMaTHKH, XUMHH, OHWOJIOTHH, (DHU3UKH,
aCTPOHOMUH, YKOHOMHUKH, OOIIECTBO3HAHUS U JIPYTUX IIKOJIbHBIX MpeameToB. B
XUMHUHU TIPOIIEHTHOE COOTHOIIECHUE BEIIECTB M WX MACCOBBIX JIOJIEH CIyXKaT
YCIIOBHSIMU 33JIla4dl M TIOJIYYCHHS BEPHOTO pPACTBOpA; ISl OMOJOTHH 3HAYCHHE
MPOLICHTHBIX MCUMCICHUN BAXKHO MPHU paboTe ¢ reHEeTUYECKONM U OOTaHMYECKOU
YacThI0O HaykW, (QU3MKAa W AaCTPOHOMHS 3a4acTyi0 OINCPUPYIOT HACTOJBKO
KPYIHBIMH 00bEMaMM, HICATbHBIMU COCTOSHUSIMUA BEIIECTB U COOTHECEHUEM
MacmTaboB OOBEKTOB, UTO 0€3 MPOIEHTOB TaM TakKe He O0ONUTHUCh. DKOHOMHKA
MOYTH B TIOJHOM OOBEME CTPOUTCS HA COOTHECCHHH KAUTAJIOB Pa3HBIX
MacmTaboB B Pa3MYHBIX CHUTYallMsIX, TOJABMKHBIX U BapbUPYIOUIUXCS, YTO
BO3MOYKHO TPOCJIEINTh B TPOIICHTHOM COOTHECCHHWH, OOIECTBO3HAHHE KakK W
DKOHOMHYECKass reorpadus, HampuMep, OMEPUPYIOT TOHATHUSIMU MAacCOBOCTH,
3aceNieHus, pachpeneseHus Oiar Uiu PecypcoB MO CJIOSIM OOIecTBa WM KapTe

peruoHa. [l oTpakeHus: peajibHOM CUTYallui B MUPE UCIIOJIb3YETCS IPOLIEHT.

B mikonbHOM Kypce MaTeMaTHKM 3Ta TeMa HAYMHAET H3y4yaTbCs B O —
6 kmaccax, HO el OTBOJUTCS HEJIOCTATOYHO BPEMEHH, B pe3yjibTaTe pEIICHHUS
3alay Ha TMPOLEHTHl BbI3BIBAIOT 3aTpyJHEHUs Yy ywamwmxcs. HaOmonenus
JEHCTBUTEIBHO ITOKA3BIBAIOT, YTO MHOTME Y4YalllMeCs HCHBITBIBAIOT TPYAHOCTH,

Koraa BCTPCHYAKOTCs C ITIOHATHCM IIPOLCHTA.



HIkonpHUKK HE pa30uparoTCs B BOIMpOcax MHEOIAIUH, [EHOOOpa3oBaHus,
OaHKOBCKMX BKJIaJax M Kpeaurtax. Iloaromy kenaTenpHO K JTOM TeMe
oOpamaTbCsi TMOCTOSHHO, YYMTHIBAs, UYTO MPOLEHTHl TECHO CBS3aHBI C
IOBCEIHEBHON JKM3HBPIO W C HUMHU IIOCTOSSHHO NPUXOJUTCS HMMETh aeno. B
HAcTOsALEE BpeMss B mporpamMMy ENMHOrO rocyaapcTBEHHOro »HK3aMeEHa IO
MaTeMaTHKe BXOAAT 3ananHus mo teme «llpouentsr». B mporpamme marematuku
10-11 xnacca tema «IIpouente» orcyrcrByeT. Iloaromy mpu nmoaroroske k EI'D
0 MaTeMaTHKEe YYUTENIO MPEICTOMT MOBTOPUTH C YUYAIIUMHCS MPOILECHTHBIC
BBIUHCJICHHS], & UYTO-TO NPUAETCS OOBSICHUTDH 3aHOBO.

Tema «npoueHTb» U3ydaeTcs MOJ Pa3HbIMH YIJIlaMU Ha MPOTSHKEHUU BCETO
Kypca oOydeHHs IIKOJbHUKA, a TMOHSTHE «IPOIEHT» CIY>KUT B TOM YHUCIIE
JUISL BBICTPAWBAaHUS MEXIPEIMETHBIX CBSI3EH.

Takum oOpazom, Tema, KOTOPYIO Mbl paccCMaTpuBaeM B JaHHOM paboTte
NoPOOHO, ABISAETCSA aKTyaJIbHOM, HEOOXOAUMOM JIJIs1 yTi1yOJI€HHOTrO OCBOEHHUS.

Heabr pabGorbl: paccMmoTperh Temy «lIpomneHTb» B IIKOJBHOM Kypce
MaTeMaTUKH, IPOAHAIU3UPOBATH BapuaHTel EI'D, NpemnokxuTe METONUYECKHE
PEKOMEHIalluu AJIsl peleHus 3aaaHuii mo TeMe «IIpoueHTh».

O0bekT wmcciaenoBaHusl: IMpouecc u3ydeHuss TeMbl «lIpoueHTs» B
IIKOJIEHOM KypCE€ MaTeMaTHKH.

IIpenmer uccieqoBaHusi: METObI peLlIeHUs 3a7a4 1o TeMe «IIpoeHTh.

I'unoTte3a, KoTOpasi BBIIBUTACTCSl B Hamie paboTe, COCTOMT B TOM, YTO
MaTepuai 3a/a4d C MpoleHTaMu Oy/leT yCBauBaThCsl 0oJiee YCIENIHO, MPU JTaHHBIX
YCIOBUSIX:

— HauumHas C (QOPMHUPOBAHUS TOHSATHS «IPOICHTHD B MATOM-IIECTOM
KJIacCe CpeAHENW WIKOJIbI, JOOMBATHCS €ro COJEPKATEIbHOTO YCBOCHHS, HE
normyckasi GOpMaIbHOTO;

— BBIJICIUTH TJIABHBIC, TUIIHI 33/1a4 C MPOILICHTAMU;

— J7Isl TIPETBOPEHUS] CUCTEMATHYECKOIo MOAXO0Aa B YKU3Hb, HCIOJIb30BaTh

3aJlayu Ha POLIEHTHI BO BPEMs IPOBENCHUS YPOKOB, YTOOBI 3aKPEMUTh U YIIyOUTh



3HaHMS ydammxcs 1mo Teme «IIporeHTh M MOATOTOBKH OOYYAIOIIMXCS K clade
EID.

Ha ocHOoBaHMM BBIABUHYTBHIX 1I€JIM W TUIIOTE3bl JAHHOTO HCCIEIOBaHUS,
MBI BBIJIEJISIEM TaKUE 3aAa4M U3y4yeHus TeMbl «[I[poneHTh»:

1) mpoaHamU3UpOBaTh CoACpKaHUE TeMbl «IIpOLEHTH B IIKOJIBHOM KypC
MaTeMaTUKH;

2) aHanM3 y4eOHHMKOB Pa3HbBIX IIKOJBHBIX KYPCOB,;

3) aHaNM3 METOAMYSCKHX W BBICTABIICHHBIX I PEIICHUS MaTepuajioB
EI'D, d9roOpl  BBISIBUTH, TZ€ BCTPEUAIOTCS 3a7a4dl C TPOIEHTAMH, KaKue
GOpMyIMpPOBKM  3aJaHUN  TIOMAJal0TCs  Yalle BCEro, Kakue  METOJbI

pelIeHns HYy’)KHO TPEHUPOBATh B IIEPBYIO OYEPEIb.



I'nasa 1. IIpoueHTsI
§ 1. IloHsiTHE «KIIPOLIEHT»

MareMaTtnyeckoe TMOHSATHE, OJHO W3 CaMbIX YacThIX B TIOBCEIHEBHOM
KU3HM JIIOOOTO 4YeJlOBEeKa, CBS3aHHOIO WJIM HE CBS3aHHOTO C HayKoH H
TOYHBIMU BBIYHCIICHUSMH HEMOCPEACTBEHHO — 3TO «mporieHT». Camo CIoBO
4acTO 3BYYMT MO paguo ¢ TEJIEBUACHHIO, IleyaTaeTcsi B raszerax u
AJIEKTPOHHBIX M3TaHMIX. B 4éM 3aKII09aeTCsl CMBICIT CII0BA «IIPOIICHT?

Pycckoe «mporieHT» SBIAETCS KaJIbKOW JATHHCKOTO BBIPAKCHUS «Pro
centumy, 4eil OyKBaJIbHBIA CMBICT «CO cTa». CMBICT TOHSATHUS B BO3MOKHOCTHU
OBICTPO W TIPOCTO CPaBHUTH, COMOCTABHTHh YACTHU IIEJIOTO, YIPOCTUTH PaCUCThI
U JIOOWThCS TOHUMAHWA OT camMol pasHOW ayauTopuu. Bcnencrsue
BCET'0 3TOTO MPOLIEHTHBIE BRIUMUCICHUS U IPUMEPHI BECbMa PaclpOCTPaHEHBI.

[lepBoe mmMpoKoe pacmpoCcTpaHEHHE MPOIEHTH MOIYYWIM BO BpeMeHa
AHTUYHOCTH, B JPEBHEPUMCKOM HWMIIEPUHU, XOTS camMa HJesd HCIOJIb30BaHUS
MPOIICHTOB BO3HMKJIA TOpa3l0 paHblle — YK€ B BaBWIOHE pPOCTOBITUKA
yMEIH  BBICUYMTHIBATH  HEOOXOAWMBIC JOJAWM IO  3aiiMaM, XOTSA OHHU
yOOTpeOsslii ~ HE  «CTONPOLIGHTHYIO», a  «IIECTUIECATUIIPOIICHTHYIO»
CUCTEMY B KauecTBE 3aMECTUTeNls Ienoro. TakuM 00pa3oM, MOXKHO
CKa3aTh, UTO BABWJIOHSHE  WCIOJB30BAIM  IIECTHACCITEPUUYHBIE  JIPOOHU.
Camo o0Oo3HaueHue «%» BomI0O B OOMXOJ WU3-32 ONUCKU: B KHHUrax u
(WHAHCOBBIX TETPAIIX, YTO BEIW TMPEANPUHUMATEIM W Ka3HAUCH, BBIPAKCHHE
«pro centumy 3ameHsIU CIOBO «CENtO», To ecTh «cTo». CoKpalleHHas 3aluch
€ro BBITJIAZIENIA KaK «CtO», a B 1685 roay, B mapuckoil Tunorpaduu Oblia U3gaHa
KHHWTa, PYKOBOJICTBO II0 PEIICHUIO apu(PMETHYECKUX 3a7ad, TJe OIMUOKOU
HaOOpIIMKa BMECTO YMOTPEOMMOro COKpaimieHus Obl1o HabpaHo «%», JABa «oy,
paseNieHHbIe HeTTPOUTEHHBIM «1», N300pakeHHBIM KaK Kocas yepTa.

Pesynbrarom mpoumsomienmied ommOKM CTajio TO, YTO  HU3PSAIHOE

KOJIMYCCTBO MaTEMATHKOB IMPUHAIN 3HaK «%o» JJIA JJAKOHHUYHOI'O



U300pakeHHsI POIIEHTOB, a MO3Ke, He OBICTPO M MOCTENEHHO, STOT 3HAK MOIYYHII
MOJIHOE MPU3HAHKE U BCeoOlIee pacrpocTpaHeHHE.

[IpuHsiTOE COOTHECEHWE MAO0Jed M MPOLEHTOB 3aKiovaio B cede: 1%
paBHsIETCS OJJHOW COTOM noJie 1ie1oro, a Bee 1enoe paBHsercs 100%. Ogna cotast
Beca IIEHTHepa Ha3bIBAaeTCsl KHJIOTPaMM, OJHAa COTasg MeTpa HMEHyeTcs
CAaHTHUMETPOM, a OJIHAa COTas TeKTapa HOCUT Ha3BaHHE «ap» WM Oojee MOHSATHas
«COTKay.

Takum 00pa3oM, B MPOIEHTHOM BBIPAXKEHUU TOTY4YaeTCs, YTO OJAUH
KAJIOTPaMM 3TO OAWH TPOIEHT IEHTHEpa, OJWH CAHTUMETP 3TO OAMH MPOICHT

MCTpa, a OAUH ap — OJUH IIPOLCHT I'CKTapa.

1
1% = ——=0,01
% 100 00

B npuHsTON cucTEeMe MoJiydaeTcs, 4YTO yCJIOBHAs €IWHMIA, MPUHUMAEMas
3a menoe ectb 100 %. CnemoBaTelbHO, JI000H MOKa3aTeab, JIFOOOE YHCIIO
MOXHO BBIPa3UTh B BHJI€ MPOU3BEICHUS €AUHUIBI HA JAHHOE YHUCIO, TO €CTh
MPEJICTAaBUTH €r0 B MIPOIIEHTHOM OTHOIICHUM:

2=1-2=100%" 2 =200%
1,534 =1-1,534=100%"-1,534 = 153,4%
08=1:08=100%":-0,8=80%

CrnenoBatenbHO, JUIsi BBIPOXKEHUS YHUCIA C MOMOIIBIO MPOIIEHTOB, HY>KHO
yMHOXUTb ero Ha 100 1 mocTaBUTH 3HaK %o.

JI1s onTUMU3AIUY JIydllle cHavyaia MpeCTaBUTh YUCJIO B BUJE JIECITUYHOM
IpoOu, a TOoCje YYecTb W3MEHEHMs, MEPEeHOCsS 3alsTyl0 JBYMS 3HaKaMH

mpaBee U ycTaHaBiuBas o0o3HaueHue «%oy.

Hanpumep:
4 =4,00=400%
i =0,5=50%
10 ’
§= 0,75 = 75%
7 )



[Ipennaraem JUTS paccMOTpEHUS MIPOTUBOMNOJIOKHBIN MIPUMED:
BBIpQXEHHE TMPOIEHTOB IOCPEJACTBOM JECATHYHBIX ApoOen. Hampumep, 9%
O3HA4alOT 9 coThIX wacTelW. BpIpa3uTh Ha NUCHbME JAaHHOE COOTHOUICHHE

MOXHO TI0JI00HBIM 00pa3oM:

9% = — = 0,09. Ananorununo nosydaercs: 37% = 27 = 0,37% ;
100 100
600% = > = 6.
100

JUist  BbIpaKEHUSI TPOLEHTOB  IOCPEACTBOM  JACCATHUYHBIX  ApoOeid,
JIOCTAaTOYHO TMOJICJINTh WX YUCIO Ha YCIOBHYK COTHIO. JIaHHBIM IIpaBUIOM
MO>KHO TOJIb30BaThCS B TakKoW (HOPMYITUPOBKE: YTOOBI MPOLEHTHI MPEICTABUTH
KaK JICCATUYHYIO ApOoObh, HEOOXOJUMO IMEPEHECTH 3alsaTyl0 Ha JBa 3HAKa BJIEBO
B MX YHCJIOBOM SKBUBAJIECHTE.

Hanpumep:

300% = 3; 36,7% = 0,367; 0,1% = 0,001
§ 2. Tunbl 32124 HA MPOLEHTHI U CIIOCOOBLI UX pellleHus

B mkonbHOM Kypce U B Tectax EI'D cymiecTByeT HECKOJIbKO 0a30BbIX,
OCHOBHBIX BHJIOB 3aJa4, TPCHUPYIOUIUX BIAJCHUE YYCHUKOB HABBIKOM
MPOLIEHTHOTO pacyera. B aTom maparpade mMbl paccMaTpuBaeM 3TU THUIIbI 337a4 C
IPOLIEHTAMH, Ty YacTh, KOTOPYIO OOydarolIMecss M3y4daloT B IIKOJBHOM Kypce.
Tunonorus 3aAaHuil MPOBOUIIACKH TI0 ABYM KPHUTEPHUAM, TOITOMY paslelsieTcs Ha
JIBa OCHOBaHMUS.

3ama4yu HA NPOLEHTHI
1. ocHoBanue Ki1accupUKAIMK - ONIEPAIMH HAJl TPOLIEHTAMHU
* HaxoeHue npoueHToB OT yncia
* HaxoxeHune yucna 1o ero npoueHTy
* HaxoxeHue mpoueHToB OT NPOLEHTA (CI0KHBIE TPOLIEHTHI)
2. OCHOBaHUE KJacCU(UKAIUY - COAEPIKaHME 3a1a4
* 3ajauud Ha MPOLEHTHOE COJEpKaHWE (3aJaud Ha PacTBOPHI,

CMECH U CIUIABBI)



e 3amauy Ha BKJIaAbl © 0AaHKOBCKOE JIEJI0
OTaenbHO OCTAaHOBUMCS Ha 3aJIaHMSIX IIEPBOH TPYIIbI, KOTOPhIE B
IIIKOJIBHOM KYypCe TPOXOJAT B 5-6 Kiaccax, cpasy Mociie 3HaKOMCTBA y4aIuxcsl ¢
TTOHATHEM «IIPOIICHT.
Kaxnplii THIT 3THX 3a7a4 pemaeTcs XOPOIIO H3BECTHBIM CIIOCOOOM — IO
aHAJIOTUM C MaTepuajoM YacTH NPOTPAMMBI, TTOCBSIICHHONW ECATUYHBIM U

MPOCTHIM APOOSIM.

2.1 HaXO)KIleHl/Ie MPOICHTOB JaHHOI'0 Y1CJia

Meroauka paboThl ¢ MOJOOHBIMU 3aJja4aMH MIPEANOaraeT IepBoHauYaIbHOE
YCTHOE PpEIICHWE 3aJad C KOHKPETHBIM COJEpXKAaHUEM, TJ€ HE0O0XOIUMO
ONpEeNeNuTh MPOLEHTHl  3aJaHHbIX  yciaoBuem  umcen. Ilocie, korna
npeaBapuTeNibHas yYCTHasg padoTa 3aKOHYEHA, IMepel] YYCHHKaMu CTOMT 3ajaya
CHPaBUTbCA C OTBJICUEHHBIMM UHWCJIOBBIMH IpuMepamu. JlOCTH)KEHUE pelIeHHUs
IPOU3BOAUTCS B JiBa JIEHCTBUS, 0053aTelNbHO HA KIACCHOW JOCKe — JJIf
HaIJISIHOCTH.
3anmayva 1.

«3agaua. B kopobke 28 koHder, 25% KoHPeT C KIYOHUUHOM
HauyMHKOH. CKOJBKO KOH(DET ¢ KIIyOHUYHON HAUMHKON B KOPOOKE?»

B HeOomnbioM 3KCKypce, MOCBSILEHHOM 0030py pelleHHs AAHHOIO THIIA
3aJlaHul, IIKOJBHUKH CaMU TMPUXOIAT K (opmyiaupoBke 0a3oBoro crocoda
YCTHOTO pelIeHHs TaKuX 3adady. AJTOpPUTM, KOTOPbII OHM  JIOJDKHBI
npopucoBaTh cebe camu, Bkiaovaer genenue Ha 100, (xkpome TOTO,
IIKOJIbHUKU JOJKHBI OTBETUTH JJIs ce€0s1 Ha BOIMPOC, C KAKOM LIEJIbIO 3TO JIeJIEHUE
IPOU3BOJUTCS) U YMHOKEHUE MOIYUYHMBILIETOCs 3HaYCHHs HA YHCIO0 HEOOXOAMMBIX
JUIS  YTOYHEHHsI TPOLEHTOB. BbIBOA, KOTOPBIA JOKEH COMYTCTBOBATH
BBICTPAUBAaHUIO  QTOPUTMa,  TaKKe  HEOOXOAMMO  MPOKOHTPOJIUPOBATH:
noJOOHBIM  00pa3oM MPOU3BOAUTCS pEUICHHE 3a/Jad, HalpaBiICHHBIX Ha
HAXOXKJEHUE YacTU WU JIpoOM 3aJaHHOTO YKCIIA; CJIEJOBATENbHO, HAXOXKICHUE
IOPOLEHTOB OT JAHHOTO YHMCJIAa TOXKE €CTh 3ajjaua HaXOXKJEHHUs IpoOH JaHHOTO

qHucia, BBIpa)KCHHOﬁ B IIpOLCHTaXx, T.C. B COTBIX JOJIAX.
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Korma yctHOe ocBoeHue pemieHus 3afad C MOPOLEHTaMH 3aBEpUICHO,
YUYEHHMKH OCBAaMBAIOT MUCHMEHHBIN CIOCO0 pelieHus 3a/1a4 NepBoro TUIIA.

280,25 =7, 1ne 0,25 = 25%.

3anmayva 2.

3a wmecsan Ha npennpustad  u3rotopwm 500  mpuOOpoB. 20%
U3TOTOBJICHHBIX TPUOOPOB HE CMOIJIM TMPOWTH KOHTPOJh KadecTBa. CKOJBKO
pUOOPOB HE MPOIILIO KOHTPOJIb KauecTBa?

Pemenue:

Hyxno naiitm 20% oT 00mIero KOJMYeCTBa H3TOTOBJICHHBIX MPHOOPOB
(500).

20% =0,2 500-0,2=100
OtBer: 100 u3 oOmIETO KOJMYECTBA M3TOTOBJICHHBIX MPUOOPOB KOHTPOJIH HE
MIPOIILIO.

YroObl B [JOMKHOW Mepe oTpadoTaTh HABBIK, YYaIlIUMCS CIEIyeT
pelINTh JTOCTATOYHOE KOJWYECTBO TMOJOOHBIX 3ajad. B  3akimouuTesrHOM
MMOBTOPEHUH TEMBI PEKOMEHIyeTCsS O(QOpPMHUTH 3amucCh 3ajad IEPBOTO THUIA B
0000IIIEHHOM BHJI€, C TOMOIIBIO OYKBEHHBIX JIKBUBAJICHTOB. [[1s1 TOro 4TOOBI
MpPOU3BECTH  JIAHHYIO  3alUCh, YYCHUKHA  JIOJDKHBI  TMPOAHAIM3HPOBATH
YCIIOBUSI BCEX TMPOPEIIaHHBIX 3a/lad, BBIBECTH 3aKOHOMEPHOCTH: BE3lE €CThb
HEKOTOpoe uuciIo (a), OT KOTOPOro YCJIOBHEM 3aJadd HYXHO HaWTH
OMPENCICHHYI0 TMPOLEHTHYI d4acTh (p%). Jua 3anucu obmiero Buua
peleHus: MOXKHO MCIIOJIb30BaTh Takylo (GopMy:

p% ot a?

p
0y = —— -
p% 100"

L.Pp _aD
100 100

Jns 3amucu  pelieHus 3aJadyd  MCMOJIb3YETCS JECUCTBUE YMHOMCHMUS.
[TomyuuBimasics ~ dopmyna  JEMOHCTPUPYET  OJHOBPEMEHHO  aJlTOPUTM
pacCyXJIeHUid TpU YCTHOM CUETe€ JEeWCTBHM B TMOAOOHBIX 3a7adax, To

€CThb ACJICHUC 3aJJaHHOI'O 4YMcCJjia Ha CTO, a IIOCJIC — YMHOXCHHC Ha 3HAUCHHC P,

11



TO €CThb  KOJMYECTBO  NPOLEHTOB. 3amMemias  3HaueHHe  OyKBEHHBIX
OOOOILIEHHbIX TOHSATUH @ W p YUCIOBBIMU 3HAYEHUSMH W3 OCBOEHHBIX
YOPAKHEHUM, I[IKOJbHUKH MOATBEPKIAIOT [JIsi ce0s JOCTOBEPHOCTh JaHHOU
dbopmynsl. B mocnenyromeit paboTre OHM MOTYT UCIIOJB30BaTh (opmyiy
KaK MakeT, o0pasell — W MpPOCTO BCTABJIATH JaHHBIE 3aJaueldl 3HauYeHUs

BHYTpPb, BMECTO OyKBEHHBIX 3KBUBAJICHTOB.

2.2 Haxo:kaeHue 4ucja 1o npoueHTam

OTOT THUN BKJIIOYAeT B ce0s TakWe 3aJadyd C MPOIEHTAMH, TJe HYXKHO
HaWTHU 1IeJI0€ MO €ro YacTH, BBIPAXKEHHOW B MPOILEHTHOM OTHomeHuu. [lokaxkem
OOLIyI0 METOAMKY HAXOXKIEHUsS 4Yucia OT OJHOIO MJIM HECKOJBKHX IPOLEHTOB.
Tak Kak 3TO Takxke SABJSIETCS Ba)XXHOM 4YAacCTbI0 B M3YyYEHHE IPOLEHTOB, 3TO
OCOOEHHO XOpOIIO BHUAHO B 3a/a4yax CBSI30YHBIX C SKOHOMHUKOW (Hampumep
KOrJia B OaHK KJIaJleTcsl CyMMa I0J1 IIPOLIEHTHI, a 4epe3 KaKoe-To BpeMs 3a0upaercs
C HaOEeXKaBIIMMHU TMPOLIEHTAMH U HY)XHO HAWTH JaHHYIO CyMMmy). Tak dTO
y4YalMMCs HY’)KHO TaK )K€ PACKPBITh AJITOPUTM HAXOKJICHUS YHUCIA OT HECKOJIbKHUX

IIPOLICHTOB.
VYyamuecs yxe 3HalT, YTO OAUH MPOLEHT MOKHO 3alHUCATh IECATUYHOMN IPOObIO:

1% = 0,01 * a.
Tak BOT BO3HHMKAeT BOIPOC, KAK HAWTH MCKOMOE YHCIIO, €CJIM HM3BECTHO JIMIIIb,
CKOJIBKO  TIPOIIEHTOB  COCTABJISICT JPYyroe YHCIO OT uckomoro?  Jlis
3TOr0 HY)XKHO CHayajia IIPOLEHTHI 3amucaTh JCCATHUYHOW JPOOBIO, IOCIIe
4ero HaJ0 JAaHHOEC HaM 4YHCIO pa3JeiuTh Ha 3Ty JACCATHYHYIO JpoOb, B
pe3yibTare MBI HOJTY4IHM YUCIIO oT HECKOJIBKUX IIPOLICHTOB.

Ecin nmaHo, CKOJIBKO MPOIIGHTOB OT WMCKOMOTO YKCIIa COCTABIIICT JIAaHHOE
9HUCJI0O, TO 4YTOOBl HAWTH WMCKOMOE 4YHCJIO, HYXHO 3aMCHHUTHh IPOICHTHI

JECATUYHOU MPOOBIO M pa3/ieTuTh Ha 3Ty APOOh TAHHOE YHCIIO.

Hanpumep, HailTu yuciio, eciiy U3BECTHO, YTO
1) 1% ero pasen: 17; 37; 84,5, 96,75 u T.11.
2) 2% ero pasubl: 12;25; 120; 1000 u 1.11.
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3) 3% ero paBHsbI: 12; 27; 63; 1500 u T.11.
Bce 9TH 3a1a4u MOKHO HAMMOJHUTH KOHKPETHBIM CO/IEPIKAaHUEM.
JIns Jydqiero yCBOCHWS O3HAUCHHBIC YHCIA CICIYeT BOCIPOHM3BECTH
Ha KIACCHOW JOCKe, YTOObI MpPUMEpPhl OCTABAIUCh IEpea TIJIa3aMH, a OT
yyammxcsi ~ TpebOBaloch ~ Obl  JIMINb  MPOM3BECTH  BBIYMCICHHS  Haj
U3BECTHBIMU BeIUYMHaMH. [l0 aHAIOTHH ¢ TPEABIAYIIAM KypCOM, HCKOMOE

YUCJIO CJIEIYEeT MPEACTaBISATh JATUHCKON OYKBOH X.

[Ipumep:
6% x - 18 kr
1% x - 3 xr

100% x - 300 kr.

Bce  pemieHue  BBIMOJHSAETCS  YCTHO € TakUM — OOBSICHEHUEM:
a) 6% wuckomoro uywmcma, TOo ectb 0,06 ero cocraBaiOT 18 KT
6)1 % Toro xe wumcma wm 0,01 wyacte ero cocraBmsieTr 3 KT
B)BCE HCKOMOE YHCJIIO COCTaBIISICT 100%, 158101 CTO COTBIX,
eyt eAuHuIly, u paBsHo 300 kr.

Korga yuamuecss moiiMyT, B 4€M 3akilO4aeTcsl CYIIHOCTh JTUX 3ajay, U
OBJIQJICIOT TEXHUKOW YCTHOTO PEIICHUs UX, cieayeT chopMyJIUpOBaTh OCHOBHBIC
BBIBOJIBI:

1) B kaxmo#t 3amave TpeOyeTcs HAWTH MCKOMOE YHUCIIO, 3Has HEKOTOPYIO

94acTh €ro, BRIPAKCHHYIO B IIPOIICHTAX;

2) Kaxxmas 3amaya pemraercss yCTHO ABYMsI ACHCTBUSMH: JCICHUEM JTaHHOTO
Yyycia Ha YUCJIO TPOILEHTOB (HAaXOXJACHUE OJHOTO TMPOLEHTA) U
YMHOXEHHUEM MOJy4eHHOro pe3ynbrata Ha 100 (HaxoxmeHnue crta
MPOIIEHTOB, T.€. BCEr0 UICKOMOT'O YHCIIA);

3) Takum ke 00pa3oM pelIalTcs 3aJayd Ha HAXOXKICHHE YHCIa 10 €ro
YacTH, 3aTaHHOM IpOObBIO;

4) CrnenoBareibHO, HAXOXKJICHUE YKCIA IO HECKOJIBKHM €ro MpOLICHTaM,

€CTh 3ajJlaua HAxXOXKJEHHUS BCErO0 YHCIAa MO €ro ApoOu, BHIPAKEHHOW B
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MPOIICHTAX, TO €CTh B COTBIX JIOJSAX; PEIICHUE 3aNUCHIBACTCS JIEJICHUEM
JAaHHOTO YKCIIa Ha IPOOk.
[Tocne 3TUX BBIBOAOB yyalllMecs CHadajla OISATh PELIAlOT YCTHO TakKue ke
3a]]a4M, IOy THO TIPOBEPSIOT CICTAHHBIC BHIBOJIBI U 3aKPEIUISIOT HX.
B uymcrmo mocnemHuMX HEOOXOJUMO BKIIOYHTh M T€ 3aJadd, B KOTOPBIX
TpebyeTcst HalTh yucio, 3Has 50% ero, 25%, 20%, 10% u T.11.
[TucekmenHOoe oOQopMIICHHE pelIeHUs 3aJad JaHHOTO THIAa BBI3BIBACTCS
TOM K€ NPUYMHOW, KOTopas ObUTa yKa3aHa TpPHU M3YYCHUH MHUCHMEHHOTO
peleHus 3a1a4 MepBoro TUIA.
[Tocne perieHus MOCTATOYHOTO YHUCIAa 3ajad HAJO0 claeliaTh 0030p HX U
c(OpMyYIUPOBATH BHIBOJIBI.
VYyamuecs onaTh 3aNUChIBAIOT YCIOBUE 33J]a4M C IMOMOIIbIO OYKB, a MOTOM
peuieHue e€.

3anava. Haittu x, eciiu p%x cocTaBisioT a,

p
0fy — - .
P% =100
Penienue:
p a-100
a -+ =
100 p

VYuyanuecss TPOBEPSIOT CHPABEUIMBOCTh ATOM  (POPMYJIbI, TOACTABISS
BMECTO p W a YHWCIOBBIC 3HAYCHUS M3 JIOO0OW pemeéHHOM 3a7ayu; 3aTeM OHH
COCTaBJISIIOT HOBBIC 3aJaud, JaBas a W P pa3jIMYHbIE YKCIIOBBIE 3HAYCHUS.
Hakomner, ywaruecs CpaBHHMBAIOT IOCIEAHIOW (OPMYIy C TMEPBOH, YKa3bIBaIOT
Pa3HUILY B XOJI€ PEIICHUS U OOBSICHIIOT CMBICT TOW U IPYTOi (POPpMYIIbI.

3agauqa.

['oToBACH K DJK3aMeHy, WIKOJBHHK pemmia 38 3amad w3 mocoOus Jyis
camoroaroroBku. Uto cocrasiger 23% unciia Bcex 3amad B mocoOun. CKOIBKO
BCETO0 33J1a4 COOPAHO B 3TOM IMOCOOUH JISi CAMOIIOATOTOBKH ?

Pemienue:
Mgl He 3HaeM, CKOJBKO Bcero 3amadya B mocoOun. Ho 3aTo HaMm H3BECTHO,

yto 38 3amay cocTaBisiioT 25% ot o0miero ux xoiaudecrtna. 3anuiueM 23% B BUE
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npobu: 0,23. Jlanee HaMm clielyeT U3BECTHYIO HaM 4acTh LIEJIOT0 pa3/ieluTh HA Ty
JI0JTI0, KOTOPYIO OHA COCTaBJISIET OT BCETO ILIETIOTO:
38:0,25 =38-100: 25 = 152

OtBeT: 152 3a/1aun BKIIOYUIIN B 3TOT COOPHHUK.

2.3 Haxo:kaeHue NpoueHTHbIX OTHOIIEHH i

K o1oli rpynme 3amad OTHOCSTCS T€ U3 HHUX, B KOTOpPBIX Tpedyercs
HAlTH MPOIIEHTHOE OTHOIIEHWE ABYX YHUCEN WM JBYX BEIUYHMH, HU3MEPSEMBIX
JTAHHBIMU YHUCIIAMHU.
3anayva.

B ximacce 30 yuennkos. 14 n3 Hux — neBouku. CKOJIBKO IPOLIEHTOB JE€BOYEK
B KJ1acce?

Pemenue:

Yro0bl y3HaTh, KAKOH MPOLIEHT COCTABIISAET OJHO YUCIIO OT JAPYroro, HyHO
TO YHUCIIO, KOTOpOE€ TpeOyeTcss HaWTH, pa3leiuTb Ha o0Ilee KOJIMYECTBO U
ymMHOkUTh Ha 100%.

3naunt, 14:30-100% = 7:15-100% = 7-100% : 15 = 47%.

KpaTtHbie oTHOIIEHWsS] BIEpBBbIE OBUTM HW3YYEHBI B CBSI3U C JEJICHUEM
OOBIKHOBEHHBIX JPOOCH.

[locne OKOHYAaHMA U3y4EHUS JIECATUYHBIX JApoOed BHOBb CIIEAYET
BEpPHYTHCS K 0oJiee MoApoOHOMY MOBTOPHOMY 0030py KPaTHBIX OTHOLIEHUH.

Best sta pabora mOKHA CTPOMTHCS Ha PELIEHUH IPOCTHIX TECTOBBIX
3aJ]a4 U YUCJIOBBIX MPUMEPOB C COOTBETCTBYIOIIMM IOJ0OPOM 4YHCEN — IIeJble
4yucia, 0OBIKHOBEHHBIC U JIECATUYHbBIC APOOU. YUallluecs CHayajla peliaT 3a1auu
C KOHKPETHBIM WJIM OTBJCYEHHBIM COAEpPXKAHUEM Ha HAXOXJIECHHWE OTHOIICHUH,
KOTOpBIC 3aIllMCHIBAIOTCS TEMEph B BUAE MECATUYHBIX ApOOEH — TOYHBIX WIH
IpUOIMIKEHHBIX C JAHHOW TOUYHOCTHIO.

[Tpumepsr:

1) cokpatuth oTHOIICHHE: 62,4:40; 7,8: 5,2.

2) 3aMeHHTh OTHOIICHHE JPOOHBIX YHCENT OTHOIICHUEM IENbIX YHCEI:

7,5:1,84; 750:1,84; 3,75:9,2.

15



EcTecTBeHHBIM TIPOJOIDKEHWEM JTOW paboOThl Ha TMOBTOpPeHHE OyaeT
peLIEHHE 3aa4i HAa HAXOKJICHHE MPOLEHTHBIX OTHOLLICHUH.

VYyammecs  cHavalla  pemialoT  3aa4d C  KOHKPETHBIM  WJIU
OTBICYEHHBIM  COJCPKAHUEM  HA  HAXOXKJACHUE  OTHOLICHUH, KOTOpPbIC
3aMKUCHIBAIOTCS TEMEPh B BUJIE IECATUYHBIX JPOOEH — TOUHBIX WM MPUOJIMKEHHBIX
C JAHHOW TOYHOCTBIO.

[Tpumepsr:

1) HaiiTi OTHOIIICHHS:

3aM:2cm = 30:2 = 15
0,5kr: 20r = 500: 20 = 25.

3aTeM mpenojaBaTeNb MpeiiaraeT 3ajadyd TOro JK€ TUIA, HO B YCIOBUHU
yKa3bIBa€T HOBOE TPEOOBAHWE: HAWTH OTHOILIEHWE OJTHOTO YHCIA K JAPYyroMy Hu
BBIPA3UTh €ro B MpPOLEHTaX (WM HAWUTH NPOLEHTHOE OTHOIIEHHUE OJHOTO
Yyuca K Ipyromy).

ChHavasla B TMOpSAOKE YCTHOrO CuU€Ta, y4allMecs pEIIaloT 3aJadyd U
MOCTENIEHHO OCBAMBAIOTCS C MIOHSATUEM «IPOLIEHTHOTO OTHOILICHUS.

1. HaiiTu OTHOIIEHHE OJHOTO JIaHHOTO YHWCIa K JPYroMy M BbIPa3UTh
€ro B NPOLICHTAaX:

6uls;8uobd

[Ipexne yeM pemaTe NEPBYIO 3a7avy, MPENOJABATENb CIPAIIUBACT:

1) Uto moapasymeBaeTcs IMOJ HAXOKICHHEM OTHOIICHHS OIHOTO YHCIa K

Apyromy?

2) C IOMOIIIBIO KaKOT'0 ICHCTBHSI BBITIOIHSIETCS TIOUCK OTHOIICHHMS?

3)Uro moapa3ymMeBaeT  BBICKA3bIBAHHUE  «BBIPA3UTh  OTHOIICHUE B

npoIieHTax»? (3HAYMT BBIPA3UTH €0 B COTHIX JIOJIAX).

VYuyarnuecs pemarT NepBblil IpuMep:

6:15=0,40=40%;

15:6=2,50=250%

3aTeM BTOpPOM W T.I. DTH PEIICHHS BBIMOJHSIOTCS WIM TOJBKO YCTHO C

00BSCHEHUEM WJIM TOKE YCTHO, HO C TIOCIICAYIOIIEH 3aMMChI0 PEIIeHNs HEKOTOPBIX
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3amad, dYToOBl CO37aTh 3pPUTEIBHOE TMPEJCTAaBICHHUE HOBOTO TIOHATHS -
MIPOIIEHTHOT'O OTHOIIICHHUS.
2. CKOJIBKO MPOIIEHTOB OJTHO YHCIIO COCTABIISIET OT JPYTOTo:
280 ot 800; 12 ot 50.
Ilepen TeM Kak MEpEeWTH K PEIICHUIO TEPBOTO 3aJaHMs I€Iaror OISTh
BMECTE C yYaITUMHUCS YTOUHSET CMBICH 3aa9Hn:
1) Ucxonst U3 yciaoBHs, HEOOXOAUMO Y3HATh, CKOJBKO COTBIX JOJICH OJHO
YHUCJIO COCTABIISIET OT APYTOro;
2) 3ajianue pemaeTcs JeJICHHEM IIEpPBOTro YKciia Ha BTOPOE;
3) Takum o00pa3oM, JaHHas 3aada TOKE COCTaBJI€HA Ha TPEHUPOBKY
HAXOXKJECHUS OTHOIICHHSI, OJTHAKO €T0 HY)KHO BBIPA3UTh B COTBHIX JIOJISIX,
HWHaye CKa3aTh — B MPOIICHTAX.
VYuyanuecs pemarT 3aJadyd CHayaja YCTHO, a IMOTOM HEKOTOPhIE W3 HUX
3aIUCHIBAOT:
280:800 = 0,35 =35%
12:50 = 0,24 = 24%
3. Kakoii nmporieHT o1HO 4ymucio cocTaBiseT oT apyroro? (5 or 20, 5 pyOnei
ot 40 py0st).
Dta 3a/1a4a MOBTOPSET MPEABIYIIYIO 3a/1a4y; YJalluecss 3HAKOMSTCS TOJBKO

C HOBOM (hOPMYITUPOBKOH €€, a pelieHre BRIMOIHAETCS KaK U paHbIIIe:

1) 5 cocraBnser % — ot 20, umu 0,25 ot 20, wim 25% ot 40;

2)5 pyOneit cocTaBisiOT % or 40 py6ns, t.e. 0,125 wm 1,25% (c

TOYHOCTHIO 710 0,1%), 4TO MOXKHO 3aImKcaTh TaK:
5py6.:40py6.= 0,125 = 12,5%.
B 3axmountenbHON Oecese ydaimuecs OTMEUAIOT, YTO BO BCEX 3ajadax
TPEX MOCIETHUX TPy HAJ0 OBLJIO HAWNTH OTHOIICHUE OJHOTO YHCIA K JPYroMy
W BBIPA3UTh €r0 B MPOIEHTAX, T.€. B COTHIX J0JisiX. [IpenogaBarenb cooOIaeT um,
YTO BO BCEX ATUX 3ajJadax TPeOOBAIOCh HAWTH MPOIEHTHOE OTHOIIECHWE OJIHOTO

quciia K Jpyromy, T.c. HalTU OTHOILICHUE B IMPOOCHTAaX UM COTBIX JOJIAX.
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3aBeplIMB ATam, CIAEAyeT MEPEeHTH K pEIICHHI0 3aJad Ha MHChbME,
3aJlay  Ha  HaxOXJEHUE TMPOIEHTHBIX  OTHomeHud. IIpemocraBieHHbIE
MaTepuaibl W 3aJadd  JOJDKHBI OTJIMYAThCS OT  MPEABIAYIIAX — TOJBKO
YUCJIOBBIMM  3HAYCHUSAMH (711 YCIIOKHEHHMsI ~ BBIYUCICHHWHA,  CIEAyeT
UCIIOJIb30BaTh 0o0Jjiee TPOMO3AKME uucia). TeKCT MX, KaKk U B MPEIbIIYIINX
3aadax, GOPMYIHPYETCsS MO-Pa3HOMY, YTOOBI MPUYIUTh yUAIUXCS BHIETH OIHO
U TO K€ apu(PMETUYECKOE COJIEPKAHUE B PA3HOM CIIOBECHOM €T0 BhIPaXKEHUU:

1) HaiiTi MpoIIEHTHOE OTHOIICHHUE JIBYX YHCE;
2) Kakoli IpoIeHT OJHO YHCIIO COCTABIISECT OT JPYroro?
3) Kak oTHOCHTCS OJHO YHCIIO K Apyromy?

[lucekMeHHOE pelieHue ATUX 3aJad COCTOUT B 3aIUCHU JICJICHHS] OJIHOTO
yycia Ha  JIpyroe € JIONOJHUTEIhHBIM  TpeOOBaHUEM  MPEJCTaBUTH
YacTHOE - OTHOIICHHE CHayaja B BHUJE JCCATUYHOW JpoOH, a MOTOM B BHJIE
MPOIICHTOB.

3aBepiiaercs Bcsl 9Ta paboTa peleHrneM CIO0KHBIX TEKCTOBBIX 3ajad B JIBa,
Tpu ® OoJjiee JCUCTBUI, B KOTOpBIE MOTYT BXOIUTH MPOCTBIC 3aJadydl Ha
MPOLICHTHBIE BEIYUCIICHUS BCEX TPEX TUIIOB, KaK COCTABHBIC YACTH.

B 3akmrounTtensHOM Oecene BBOAATCS OyKBEHHas 3alliCh 3a/1ad TPETHETO
THUTIA ¥ PEIICHUSI KX C TTOCIICIYIONTUMH YIPAXKHEHUSIMH Ha MTOJACTAHOBKY YHCIIOBBIX

3HAYCHUH BMeCcTO OYKB a U D ¥ BBINIOJHSISI BRIUncieHuit: a: b = q%.

2.4 PemieHue 32124 ¢ NPOLEHTAMH NPU MOMOIIY YPABHEHHUIA

[Tepen ydamumMucs TPEACTAET, PACKPHIBACTCS W CTAHOBUTCS XOJOBOM
HOBasi CTpaTerusi pemieHusT pacu€THBIX 3a7a4 C MPOICHTAMH — TIpH
oMoITH (OPMYJIMPOBKH yCIOBUI 0000IIIEHHO, TO €CTh COCTaBJICHUS YPaBHCHUM.

3amaHus, HaANpaBJICHHBIC HA  BBIACHGHHE  TOYHOTO  IPOIICHTHOTO
COOTHOIIICHWSI B  KATCTOPHUSAX  «KOHIICHTpAIlUsS», «CIUIaB», «OaHKOBCKHUU
pacueT» — HarJISAHBIC TIPUMEpPHl  IPAKTHKO-OPHMEHTUPOBAHHBIX  3a/aHUMH,
KOTOpPBIE  JICMOHCTPUPYIOT CIIOCOO TPUMEHEHHUS OTBJICUEHHBIX, Ka3aJlocCh

Obl, MATEMaTHYECKUX BBIKJIIAJIOK B PEAIbHOW KH3HU, OOJee TOro, MPUMEHEHHS
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HY>KHOTO u YKM3HEHHOT 0. Paccmotpum HEMHOI'0O 3aJJaHu I c
MPOIIEHTAMU, KOTOPBIE HEOOXOAMMO PEIIUTh Y€pPe3 COCTaBICHNE YPaBHCHUM.
3anaya.

[IpousBoacTBeHHOE OOBEIUHEHUE TOJYYHJIO 3aJlaHUE YBEIUYUTH BJIBOC
0o0bEeM BBIITYCKAaEMOM TIPOAYKIIMM B TeueHUe JAByX Jier. KakuMm momkeH
OBITH ©XKETOJHBIM TPUPOCT MPOIYKIUH (B TMPOIEHTAaX), €CIM OH IUTAHUPYETCS
OJMHAKOBBIM JIJISI KaXKJ0r0 roaa’?

Pemienue:

[IpyHuMas 3a Xx OPUPOCT NPOAYKIHUM KaXKIbIA TOJ, Mbl IOJy4aeMm
JTAaHHOE YpaBHEHHUE:!

1+0,01x+0,01x(1 + 0,01x) = 2, x>0
0,01x + 0,01x + 0,0001x2 = 1;
0,0001x2 + 0,02x — 1 = 0;
x? 4+ 200x — 10000 = 0;

D
i 10000 + 10000 = 20000;

x = —100 + 100v2 = 100(—1 + V2)
[To uroram Berancnenuit momydaercs x = 100(—1 + Vv 2).

OTtBeT: ok010 42%.

2.5 Pemienue 3a1a4 Ha BbIYUCJIEHHE CMECH, PACTBOPHI U CILIABBI

JlaHHBIN BUJ 3a7a4 JOCTATOYHO CJIOXKHBIA, TOITOMY 3TH 33/1a4M y4dalIuecs
pemaroT o4eHb IIoxo0. Ilocie  OOBSCHEHUS  peIIeHUs Takux  3aaad
1[eJI€CO00pa3HO MPOpeIIaTh aHAJOTUYHBIC KaK WHIWBUIYabHO, TaK U CO BCEMU

BMCCTC.

Jlnss  pemieHuss 3aJad  HAa CMECHM M CIUIaBbl, Ha KOHIEHTPALUU
HY)KHO YMEThb pacCyXJaTh W pemaTh 3aaud Ha JpoOM M TPOLEHTHI, Ha
COCTaBJICHWE YpPaBHEHWM M HUX CUCTEM. B Takux 3aJaHUsIX 4YHCIOBBIE H
ITPOLICHTHBIE COOTHOUIIEHHUSI MTO3BOJISIFOT KJIacCU(UITMPOBATH UX,
CKOp€e K MaTeMaTUYECKMM 3aJaHHsIM, a HE K TEM, IJ€ HYKHO COCTaBJIATH

YPaBHEHMUS.
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[Ipuctymast K penieHuto 3aaad, CBSI3aHHBIX C MOHATUSIMH «KOHIIEHTPAITUS)
U «IPOIEHTHOE COJIEPKaHHME», HEOOXOOUMO OOBSICHHTH YYaIIUMCS, YTO
OOBIYHO B YCIOBHSX TaKMX 3aJad pedb HIET O COCTABJICHHH CIUIABOB,
pPacTBOPOB, CMECEH M3 JIBYX MM HECKOJIbKMX BEIIIECCTB.

[TogoOHBIC 3agauM CTOMT pemaTh dYepe3 COCTABIICHHE YypaBHCHUH
WIM TEIBIX CHUCTEM YPAaBHECHHM, IO alTOPUTMY, OJIM3KOMY K TOMY, KOTOPBIA
IPUMEHSETCS B 3a/1aUaxX Ha JIBFDKCHHE, pab0Ty U IpYruX «(HOPMYJIbHBIX» 3a/1a4.

He tpebOyer oTmenpHOr0 BHUMAHUS W JOKA3aTEIbCTBAa, YTO B OCHOBE
METOJMKH PENICHUS TaHHOTO THWIA 3aJaHWUN TPOJIETAET CBSI3b MEXKIAY TpeMs
BEJIMYMHAMH B BHJE 3aBUCHMOCTH, BBICTPOCHHOM B MPSIMOM WIH OOpaTHOM
TOPSIJIKE:
s=v-tt = %,v = (BepHO IS HAXOXKICHHUS PACCTOSHHS, IOKa3aTels
BPEMEHH U CKOPOCTH);

A A .
A=v-tt = V= (BepHO IS IMOKMCKA KOJUYECTBA BBIIOJHCHHONW pPabOTEHI,

BPEMCHH M TPOU3BOJUTEIBHOCTH). [loX0KMM 00pa3oM CBs3aHBI IOKa3aTeNH
CTOMMOCTH, 1I€HBI M KoJInuecTBa. K ToOMy Xe, IIpy pellIeHUur TaHHOTO TUIIa 33 THUM,
UOYT B XOJ OTHEIbHBIE 3aKOHOMEPHOCTH, CHPABEIJIMBBIE W IS JIPYTUX
dbopMyIl: CIOKEHUE WJIM BBIYUTAHUE MPOU3BOJIUTEILHOCTEH MPU COBMECTHOM
pabote u ApyrHe.

OG6patuM BHHMAaHHE Ha CIIOCOOBI OCBOCHMS YIPaXHEHUU AJIS1 HAXOXKIACHUS
CMECEH, pacTBOPOB U CIUIABOB, ONHPAIONIMECS Ha IOXO0XHUE 3aBHUCUMOCTH
Y MpaBua.

OcHOBHbBIE MOHATHS B 32/1a4aX [0 CMeCSM, PACTBOPaM M CILJIaBaM

IIpu pasroBope o cMmecsix, pacTBOpax M CIUIaBax, Mbl OyJaeM ymoTpeOJsaTh
TEPMUH «CMECh» HE3aBHCUMO OT €€ Buja (TBEpAas, >KuIKas, razooOpasHasd,
ceimyyast ¥ T.A.). CMech YCJIOBHO JIEJIUTCS HAa 4acTh U3 «YUCTOTO BEIIECTBa» U
«IpUMECEN».

Tepmun «UHUCTOE  BEIIECTBO» OIpEeNIEeNACTCS KaXIou  3ajgadeu
WHIUBUYAIbHO, 32 HETO MOTYT OBITh TPHUHATHI Pa3sHOOOpPA3HBIE BEIIECTBA,

BXOOAIMC B PAaCTBOPbI, CIUIaBbl MWK COCTABLAIOIIHUEC CMCCh, OAHAKO 3TO
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€AMHCTBEHHOE JomyuieHue. Bce mpoune BemecTBa, KOTOPbIE COCTABISIOT CMEChH,
OTHOCATCS K mpumecsM. Jlonel (a) 4mMcTOro BelIeCTBA B CMECH Ha3bIBACTCS
OTHOUIEHUE KOJMYECTBA YMCTOrO BeniecTBa (M) B cMecH K 00IIEMY KOJIMYECTBY
(m) cMmecu mpu yCJIOBHH, YTO OHM M3MEPCHBI OJTHOM M TOH K€ CIUHMIICH MAacChl

WK 00bEMa;

SiE

Ortcrona cienyer

m
m=a-M, M=—.
a

Otmernm, uto 0 < a <1, BBUay Toro, uto 0 <m < M. Cinyvaii a = 0
COOTBETCTBYET OTCYTCTBHUIO BBIOPAHHOT'O YMCTOT'O BEIIECTBA B pacCMAaTPUBAEMOM
cmecu (m = 0), cnyyail @ = 1 COOTBETCTBYET TOMY, YTO pacCMaTpUBaeMasi CMECh
COCTOMT TOJBKO W3 YUCTOro BemecTBa (m = M). OO0o3HaueHWe Ui MOHSATUS
IPOLIEHTA YHCTOrO BEIIECTBA B CMECH INPEAJIAraeTcss BBECTH TAKOBOM 000011IEHHON

3aIIMCBIO.
KOJIM4€CTBO YHUCTOTI'O BeleCTBad B CMeCHU

J10JI1 YUCTOTO BellleCTBa B CMECH =
o0111ee KoJIM4eCTBO CMECH

Yuctoe BemectBo B cMecu (C) onpenensieTcss IpOUEHTHBIM OTHOUIEHUEM:

C=a 100%; ¢ = ——:
@ 5 &= 100%"

Jlist peuieHust 3ajaHuii MOJOOHOTO THUMA HYKHO ONUPAThCAd Ha TO, YTO
OpU CIAUSHUU (pa3lieJIeHuU) CMece C OAHUM U TEM K€ YUCThIM BEIlECTBOM
KOJIMYECTBO  YMCTOTO  BELeCTBA M LEIOr0  KOJIMYECTBA  CMECEu
CYMMUpPYIOTCS (BBIYUTAIOTCS). [IpOU3BOANTE ACHCTBUS CIIOKEHUSI U BHIYUTAHUS B
JOJISIX U IPOLIEHTHBIX COACPIKAHUAX HENb3S.

3anmayva.

B emkoctM HaxomuTcs 5 JUTPOB BOJHOIO pPAacTBOpa € KOHLEHTPALUW
BelecTBa, paBHoit 12%. B emxocTh nob6aBumnu emie 7 TUTpoB BoAbL. PacTBop Kakoi
KOHLIEHTpaIUu (C KaKMM MPOLIEHTHBIM COJIEPKAHUEM BEILIECTBA) MOIYUYHIICS MOCIe

3TOro?
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Pemenne:

OnwuieM KOHIEHTPAIMIO BEIIECTBA B PACTBOPE TaKOM POpMyII0ii:

C = VBemectBa: VpactBopa - 100% .

N3nauvanbHo B pactBope coxepxkutcsa 0,12 - 5 = 0,6 nutpa BemiecTsa.
Kornma Obu11 700aBieHbl 7 IMTPOB BOABL, 00bEM PACTBOPA B EMKOCTH YBEIHYHJIICS.
Ho koHIeHTpanusi BellecTBa MOHU3WIACH (€r0 00bEM OCTANICd HEU3MEHHBIM).
[TopcraBuM Bce u3BeCTHBIE HaM LUMPHI B GOPMYITY U MOTYUUM:

0,6:5 + 7 -100% = 0,6 /12 - 100% = 5%.

OtBet: 5%.

OcHOBHBIE ITaNbl PelIeHNs] 3aJaHUI

1) Beibopom Hew3BecTHOro (WM  HEHM3BECTHBIX  BeNWYHMH). Yarre
IpOYero 3a HEU3BECTHOE BBIOUPAIOT Ty BEJIMYMHY, KOTOPYK HEOOXOIUMO
IPOSICHUTD MO YCIOBUSM 33Ja4H, OJHAKO BPEMEHAMU JIYUIlI€ B3ATh 32 HEU3BECTHOE
WHBIE TPOMEXKYTOUHBIC BEJHMYMHBI, IIOCIE MPOSICHEHHS KOTOPBIX, MPOCTO
HaXOJISITCS 3asBJICHHBIC YCIIOBUEM 3a/1a4H.

2) Beibopom umcroro BemectBa. Cpean BceX BEIIECTB, 3asBICHHBIX
YCIOBUSIMU 33/1a4H, OJIHO CJENyeT BbIOpaTh KaK YUCTOE BEIllecTBO. Yarie mpodero
B KaU€CTBE YUCTOTO BHIOMPAIOT BEUIECTBO, PO KOTOPOE 3asIBJICHO B TPEOOBAHUSIX
K 3ajJade, WIA BEIIECTBO, MNP0 YbIOD JOJIK B YCIOBUAX  3aJaHUs
3aKJII0YaeTCsl MPEUMYIIECTBEHHAs YacTh CBEACHHUM. YUHUThIBas, 4yTO N - J0OJA
YHCTOrO BEIIECTBA, 0003HaUYCHUE (M ) — BRIpaKEHHAS B IOJIAX TPUMECh.

3) BzaumopeiictBue ¢ goisMu. Ilpu Hamuuud B YCJAOBMM 3aJaHuUs
BEJIMUMH, BBIPAXXEHHBIX IMPOLICHTHBIMU  COACPKAHUSIMHM, HX HEOO0XOIUMO
NEPEBECTU B JIOJIM, a BIOCIEICTBUM MPOU3BOIUTH PACUETHBIC JEHCTBUS JIMIIb HA
JTOJIEBBIX MMOKA3aTEIsIX.

4) UsmeHeHust cocTosiHMSL cMmeceil. [lo  Mepe HW3MEHEHHs TEeKYIIEro
COCTOsIHUS cMecH (npuOaBlieHHE, BBIUET) HY)KHO OTMEUaTh TEKYIIEe COJCpIKaHHe
CMECH Yepe3 TPU OCHOBHBIE BEJIMUMHBL: M, N, a.

5) PaGota mo cocraBieHuto ToxjaectBa (ypaBHeHus). [lo mroram CMEHBI

COCTOSIHUW CMECH, KOTOPHIC OIMCHIBAIOTCS B (DOPMYIHMPOBKE 3aJaHUs, HYKHO
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NpUUTA K €€ KOHEYHOMY COCTOSIHHIO. Takoe COCTOSHHE OMNUCHIBACTCA
OTBJICYEHHBIMU BEJIMYMHAMH M, N, & YpaBHEHUEM, CBS3BIBAIOIIUM 3TU
HEU3BECTHBIE, OyJIeT ypaBHeHHE M = a * M.

I[JI?I y,Z[06CTBa Jydice BCCTO ACJIATh 3allMCU COIMPOBOAUTCIIBHBLIC 3allCHU B

Tabuiy 1.
Tab6muma 1.
Macca guctoro |OOIee KOJUIECTBO
CocrosiHuE CMECH o (a)
BerecTna (m) cmecu (M)
1
2
Hrorosoe
COCTOSIHHE

6) [TomyueHHoe ypaBHEHHE (MM CHCTEMa ypaBHEHWH) HAXOJUT PEIICHUE U
€ro pe3ysbTaToOM BBICTYNAIOT TpEOYEMbIE€ YCIOBUEM 3a]]aul BETUYHMHBI.

7) ®opMyJIMpOBKa OTBETa Ha BONPOC B 3aJaHWU. EcCIU 1O YCIOBHIO
3aJaul HEoO0XOAMMO OBUIO OTHICKaTh, KaKoe-THMOO NPOLEHTHOE OTHOLICHHE,
BBISIBJICHHBIC JOJM HY)XHO BBIPa3UTh B TMPOLEHTAX U NPEJCTaBUTh B OTBETE
MPOLIEHTHOE COJIEpKAHUE.

IIpumeps! perieHus 321aHUH CO CMECAMH

3amada 1.

Kycok cmnaBa 3o0mota u cepebpa Becom 3 kr coaepxkuT 30% 3omoTa.
CKOJIBKO KI' 4YHMCTOIO 30JI0Ta HYKHO MpPUOaBUTh K ITOMY KYCKY, 4YTOOBI
MOJYYUBIINICSA HOBBIN cruiaB coaepxan 40% 3omora?

Pewenue:

[Topsnok pemenus:

[Tyctb TpeOyercs 100aBUTH X KT YMCTOTO 30JI0TA.

30,3 = 0,9 (kr)— uncToro 3070Ta OBLIO B CIUIABE.

Bcero umcroro 3osota crano x + 0,9 kr, a cruaB maccoit (x 4+ 3)0,4 (kr) —

YUCTOI'O 30JI0TA.

CocraBuM ypaBHeHUE: m = a * M

23



x+09=(x+3)04
06x = 0,3

x=20,5

Ortset: 0,5 k1

3agaya 2.

CKOJIBKO KHJIOTPaMMOB BOJbl HYXHO BbIMapuTh K3 0,5T LEMIH0I03HOM

Macchl, cojnepxkariei 85% BOabI, YTOOBI MOJIYYUTh MacCy C COACpKaHUEM

25% 11euTr0J103617?

Pemienue:

1) IlycThb X T BOJBI CICAYET BBHIIAPHTb.

2) 3a yucTOe BEIIECTBO IPUHUMAEM CYXYIO IIEJUTIOJIO3Y.

3) Hdons BoAwl B AaHHOH Ieiumioiao3HOM Macce — 0,85. CrmemoBarenbHO,
701 1eJUTI0I036l B maHHoM macce 1 — 0,85 = 0,15. BrimapuBaercs
yycTas BoJia, B HEHM JOJIS LIEJUIIOJI03bl paBHA HYJH0. JlOJIsl 1EIII0JI03k] B
cMecH nociie BeinapuBanus — 0,25.

4) TlpoucxoauT pa3beaUHEHHUE cMeced (M3bATHE M3 JAHHOW CMECH BOJIBI

BBITTAPUBAHUEM ).
Tabnuua 2.
CocrosiHME CMecH m(T) M(T) a
1 0,15-0,05 0,5 0,05
2 0-x X 0
3 0,15-0,5 0,5—x 0,25

5) CocraBuMm ypaBHEHHE BUAa M = M * @ 110 TPEThEH CTPOKE TAOIHIIBI 2:
0,15-0,5=0,25(0,5 —x)

6) Pemas ypaBHeHue, mostyunm x = 0,2.

7) Cnenyet Boimaputh 0,2T Bojbl. B COOTBETCTBHM ¢ TpeOOBaHHUEM 3aJ1aUM

IICPCBOAHM OTBCT B KMJIOI'PAMMBI.

OtBert: 200 kr.
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[To mepe mpuOOpeTeHHs] HABBIKOB YyYalAMCS HEOOS3aTEIbHO BBIACISTH
3aMKUCSIMU YKa3aHHbIE ATAIbl PEIICHMUS.

3anayva 3.

Cwmemanu 30%-b1i1 pacTBOp coJIstHOM KUCIOTHI € 10%-bM 1 nomyuunu 600r
15%-oro pactBopa. CKOJIbKO TPaMMOB KaXKJIOTO pacTBOpa ObLIO B3STO?

Pewenue:

[TycTh B3sIH X T TIEPBOTO pacTBOpPa, TOrAa BTOporo pacteopa (600-x) r.

Tabmua 3.
CocrosiHne cMecu m(r) M(r) a
1 0,3x X 0,3
2 0,1(600 —x) 600 — x 0,1
1+2 0,3x +0,1(600 — x) 600 0,15

Torga 0,3x + 0,1(600 — x) = 0,15 - 600,
orkyna x = 150, 600 — x = 450.

Otsert: 150r 30%-ro0 pactBopa, 4501 10%-T0 pacTBOpA.

Bo Bpems pemeHus 3amaHus € COCTaBJICHHEM YpPaBHEHHS, MOXKET
BBISICHUTBCS, 4YTO OJIHOTO YpaBHEHUS HE JOCTATOYHO, IMOATOMY HEO0OXOIUMO
BBICTPOUTh cUcTeMy. Ha »To yka3piBaeT B TOM YHCIEC TEKCT 3aJlaHus, T
M0 YCJIOBHIO HY)KHO HAWTH HE OJIHY, a HECKOJHKO HEOTPEICICHHBIX BEIHYMH.
OpnHu ypaBHEHHS OYIyT COCTABIISITHCS C OMOPOM Ha TaOJIUIly COCTOSIHUSI CMEceH, a
JIpyrue — 10 APYTHM B3aMMOCBS3SIM BEITWYWH, KOTOpHIC OMHCAHBI B 3aJIaHUM.
Hampumep, mpenpiayliyro 3aaady MOXKHO PEIIMTh JAPYTUM CHOCOOOM: MYCTh
3a X B3SJIM TpaMMBblI TIEPBOTO PAcTBOPA W B3sJIM ) B TpaMMax BTOPOTO pacTBOpa,

TOTJIa yclioBUeM 3aaauun Oynet x + y = 600 (tabnuia 4).

Tabnuna 4.
CocrosiHNE CMecH m(r) M(r) a
1 0,3x X 0,3
2 0,1y Y 0,1
1+2 0,3x + 0,1y X+Y 0,15

[To Tabmuue HanpammBaercs cienywomiee ypaBHenue 0,3x + 0,1y =

0,15(x + y).
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Takum 00paszom, 3a1a4a MPUXOIUT K PEIICHUIO Y€PE3 CUCTEMY YPaBHEHUI:

{ x +y = 600
0,3x + 0,1y = 0,15(x+ y)

B paBHOII Mepe mOAOOHO IPyrMM TEKCTOBBIM 3ajayaM, 3TOT BHJ — C
IOMCKOM CMECH, MOXET OBITh pEIIEH Yepe3 CHCTEMY YpaBHEHWM, TIe
KOJIMYECTBO 3asBJIICHHBIX HEW3BECTHBIX OOJIbIIE, YEM YHUCJIO YPAaBHEHHI,
YTO HY>KHO COCTaBUTb COTJIACHO YCJIOBHSAM 33J1a4u.
3agaHus ¢ NPOLEHTHBIM NPUPOCTOM M BHIYHCICHHEM «CJIOKHBIX MPOLEHTOB

3aKOHOMEPHOCTH PELICHHsS] 3aJaHUid C MPOLEHTHBIM HOPUPOCTOM U
BBIYMCIICHHEM «CJIOKHBIX IIPOLIEHTOB» OCHOBAaHbl HA IPUMEHEHUU TaKOBBIX
noHiaTud U Qopmyn. Ilpumem, 4Tto HeompeseleHHas NEpEeMEHHas BeluyuHa A,
KOTOpasi 3aBUCUT OT BpeMeHHM [, B TmepBeli MOMEHT BpemeHu t =0
peanusyercss 3HaueHueM Ay, a a B OTAEIbHBIA MOMEHT t; UMeeT 3HaueHue A;.
AOCOIIOTHBIM MPUPOCTOM BEJIMYUHBI A 32 Bpemsl t; UMeHyeTcsl pa3HoCcTh A; — Ao,

OTHOCHTEJIbHBIM TIPUPOCTOM BEJIMUMHBI A 3a Bpems t; — oTHoieHue (A, — Ay) /A,

(A1-40)
Y TIPOLICHTHBIM MPUPOCTOM BeIUUYUHBI A 3a BpeMms t; — BEIMYMHA 1A—° -100%.
0

[Ipunumas 3a 0003HaUYE€HHE MPOIEHTHOTO MPUPOCTAa BEIWYUHBI 4yepe3 p%, Mbl
MPUXOIUM K cienytomniei Gpopmyrie, cBsI3bIBaroIIeH 3HaueHust A, A; 1 mokasareinb
MPOLIEHTHOT'O MIPUPOCTA P:

(41 — Ap)

-100% = po
2 00% = p%

Beipaxkenue (uHanpHONM (QopMynbsl Kak paBeHCTBa: A; = 4 (1 + %) =

P
Ao+ 4y - Tog AO3BOJISIET MO U3BECTHOMY 3HAUCHHIO Ay ¥ 3aJaHHOMY 3HAYEHUIO P

BBIYHCIINTh 3HAYEHHUE A, T.€. 3HaU€HUE A B OTJI€JIbHBII MOMEHT BPEMEHHU L .
[IprmeM, 4TO C 3TOr0 MOMEHTA Y3HAHO, UTO W Jajiblie Ipu t > t; BEIUYMHA

A umeet npoueHTHbIN npupocT p%. Toraa B MOMEHT BpeMeHH t = 2t; 3HaYEHUE

p p \?
BesmunHbl A, = A(t,) Oyzner paBHo A, = A (1 + E) = A, (1 + R)

Ecnu 3a Bpems t; (Ha «mepBoM 3tarney») BeauurHa A m3menwna Ha p%, Ha

«BTOpOM 3Tare» (T.e. 3a BpeMms t, — t; = t;) — Ha p,%, Ha «TpeTheM 3Tamne» (T.e.
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3a tg —t, =t;) — Ha p3%, ¥ T.O., TO 3Ha4eHHUe A B MOMEHT tn =n-t;

BBIYHCIIIETCS 110 (hOpMyJIE:

An=A0(1+1%)(1+%)...(1+%).

3anmayva 1.

Bo Bpems pacnpojaxu ToBap nponaercs co ckuiakou 25%. CKoJIbKO TOBap
CTOMT BO BpeMs paclpoaxu, eciiu oObrdHas ero neHa pasHa 1800 pyo6ieii?
Pemenue:

MoskeM cHadana HalTH 25% oT OOBIYHOM II€HBI, a IOTOM BBIYECTH M3 HEE
ATy BEIMYHMHY, 2 MOXKEM Cpa3y BOCIIOIh30BATHCS MOJYYCHHOW BBIMIEC (POPMYIIOH.
Ckunaka B 25% o3Havaer, 4yTo IIEHA HA JIaHHBINH ToBap CcHIKeHa Ha 25%. To ects,
yucio 1800 nano ymenbmnth Ha 25%. [logctaBuM 3TH 3HaueHUs B GopMyity
JUTsl yMeHbliienus uucia A Ha p%.

1800-(1— ->)=1800- —>=18-75=1350
100 100

3HauuT, IIeHa ATOr0 TOBapa BO BpeMsl paciipoiaxu coctasisier 1350 pyoieil.
Omeem: 1350p
3anmaya 2.

B 2013 rogy B otene 6buto 12000 nmoceruteneit. B 2014 ux Koau4yecTBO
yBenmmuminock Ha 20%, a B 2015 na 25%. Ckonpko moceruTeneil ObUIO B OTENE B
2015 romy?

Pemenue:

B nanHO#l 3amade yBeNMWUYeHHWE NPOUCXOJMIIO HA Pa3HOE KOJUYECTBO

MPOIICHTOB B MEPBBIM W BO BTOpoi roa. Ho ecim Obl 00a pasza yBeaudeHUE

MIPOUCXOIUIIO HA OJTHO M TO K€ KOJIMYECTBO MPOIIEHTOB P, TO 00€ CKOOKU OBbLITN OBl
25
oauHakoBbie: (1+ E)' N Ha Takylo CKOOKYy HCXOJHas BeJIMYUHA OyJer

YMHOXaTbhCsI CTOJIBKO pa3, CKOJIbKO pa3 MPOUCXOANIIO yBeIndeHue Ha p%.

A-(1+%)-(1+%)-...-(1+%)

N _
—
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n pa3s
Ho n onuHakoBbIX MHOXUTENEH (CKOOOK) MOXKHO 3aMEHUTh CTENECHBIO C

IIOKa3aTcJICM N. Torz:a IMOJIy4YHuM:

n

A-(1+1%)-(1+%)-...-(1+%)= A-(1+%)
— —— /
n pas

CHauasia y3HaeM CKOJIbKO rocetuteniei orens B 2014 roay. Jlns atoro vago 12000

yBennanuTh Ha 20%.

120

12000-(1+ ﬂ) =12000- — =120-120 =14400
100 100
Ctonbko mocerutene Obuio B Otene 3a 2014 rox. Temepp y3Haem, CKOJIBKO

nocerutenied ObuUI0 B orene 3a 2015 roa. Hus »storo Hamo 14400 yBenuuuTh

Ha 25%.

125

14400-(1+ -2) =14400- =22 =144-125=18000
100 100

OOpartutre BHMUMaHuE Ha TO, YTO BO BTOpOM pa3 Ha 25% yke H3MEHEHHas

BeJIMYMHA, a HE WM3HAadYaibHas. To €CTh, BO BTOPOW pa3 MBI YBEIMUYUBAIH YKE
20
gucyio 12000-(1+ ﬁ)'

Bce 3Tu n3aMeHeHrs MOKHO 3alucaTth B BUJE OJTHOTO BBIPAXKEHUS:
12000-(1+20100)-(1+25100)=18000
OtseT: 18000.
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I'naBa 2. Ananu3 npeacrasienus TeMbl «[IpoueHTH» B y4eOHBIX U3TaHUAX

M0 IKOJbHOMY KYypCY
§ 1. CpaBHUTEJIBHBIN aHAJIM3 MAaTEPHAJIOB HIKOJbHBIX Y4eOHHUKOB

Tema «IIpouLeHTBI» HE OTHOCHUTCS K JIETKOYCBOSEMBIM, HE CMOTpPSI Ha TO
YTO B IIKOJBHOW MpOrpaMMe JTO IOHATHE M pPEIIeHue 3aaad 1o
HaXO0XJICHUIO MPOLEHTHBIX II0Ka3aTeleil BcTpedaercs yxke B 9—6 Kiaccax.
KoHeYHO e, WIKOJBHUKM [NaHHOIO BO3pacTa HE OCO3HAIOT IIOJIHOIO CIIEKTpa
IPAaKTUYECKOIO IPHJIOKEHUS H3ydaeMoro marepuaiga. OJTO BIHMsET Ha pPaboTy
C IpOLUEHTAaMH NpU TEPBOM 3HAKOMCTBE OOYYalOUIMXCA C TIOHATUEM.
Jns  cocraBieHMS IIOMHOM KAPTHHBL, MBI IPOAHAIM3UPOBAIM MaTEPHUAIIBI
0 JAaHHOM TeME€ B HECKOJbKUX YYeOHHMKaX, M pe3yJbTaTbl MPOBEIECHHOTO

aHaJin3a IIpeACTaBJIsICM B CIICAYIOIMINX Haparpa(bax.

1.1 YueOHMKM 10 MaTeMaTHKe VIS 5 1 6 KJIaCCOB MO peAaKkuueit
H.51. Bunenkuna 2014 roga usnanus [1]

B »3Tux y4yeOHHMKax HayMHAETCS H3y4YEHUE IMPOLEHTOB B 5 Kiacca B
rJIaBe BTOpPOM, KOTOpas  Ha3bIBACTCS «/lpobHbie  uucna», naparpad
BOCbMOU  «VIHCTpYMEHTBI i1 BBIUKMCICHUA W  uU3MepeHui». H3ydeHue
MPOIICHTOB HAYMHAETCS C COOTBETCTBUS MEXAY BEJIMYMHAMHU: COTas 4YacThb
LIEHTHEpa — KWIOrpaMM, cOTas 4YacTb METpa — CaHTUMETp, COTas 4YacTb
rekrTapa — ap WM COTKa, W JaeTcs omnpeaeneHue NoHATU «lIpomeHT,
MPOIICHTOM Ha3bIBAIOT OJHY COTYIO YacTh. BBOaUTCS 0003HaueHHe npolieHTa: %.

AKUEHTHpYETCS BHHUMAaHWE YYEHHKOB Ha TO, KaK YHTAIOTCA
MpEeIOKEHUs, B KOTOPbIE BXOJAT NPOLEHTH.. Hampumep, npemsioxeHue
«B moxon ynum 1,5% ydammxcs Hamed KOJb» 4yuTal Tak: «B moxon yuuim
MOJTOpa YYallMXCs Halled MIKOJb», a mpeaioxkenue «B 3sTtom wMecsue
3aBOJ NEpEBBINONHWA IlaH Ha &8%» uyurtaro Tak: «B  3sTtom Mecsue
3aBOJI MIEPEBBINOJIHUII [IJIAH HA BOCEMb MTPOLICHTOBY.

ABTOpBI IPUBOJAT MTPUMEPHI PELLIEHUH 33/1a4 HA MMPOLEHTHI.

29



3anayva 1.

Beitnass ¢abpuxka Beimyctuna 1200 koctiomoB. M3 Hux 32%
KOCTIOMBI HOBOTO (hacoHa. CKOJIBKO KOCTIOMOB HOBOTO (pacoHa BBITyCTHIIA
babpuka?

Pemenue:

T.x. 1200 xoctromoB — 310 100% BEITyCKa, TO, 4TOOB HAWTH 1% BBITyCKa,
Hago 1200 paszpenutrs Ha 100, momyuum, uyto 1200:100 = 12, 3nauut, 1%
BbIMMycKa paBeH 12 xoctiomam. UToObl HalTH, yeMy paBHBI 32% BBIyCKa, HAJ0
yMHOXUTh 12 Ha 32. Tak kak 12-32 =384, to (dabpuka BwimycTHsa 384
KOCTIOMa HOBOT'O (hacoHa.

VYyammecs yyaTcsi NIEpeBOJIUTH MPOLIEHTHI B AECATUUHYIO IpOOb U HA0OOPOT.

UtoObl 00paTuTh ACCATUYHYIO IpOOb B MPOIEHTHI, HAJO0 €€ YMHOXHUTh Ha
100.

YToObl mEpeBECTH MPOLEHTHl B JECATUYHYIO JpOOb, HANO pPa3JEIUTh YHUCIO
nporeatroB  Ha 100. Hampumep, 0,971 —0,971-100% =97,1%; 39% =
39:100 = 0,39.

Jlanee npeasiararoTcsi ynpaxHeHUs JIJIs 3aKpeIICHUs] MaTepraia v 3aJ1auu.

ABTOpBI yuyeOHMKa O0pallaloT BHUMaHUE peOSAT Ha TO, KaK MPaBUIIBLHO
yHnoTpeOssiTh B CBOEH peuM JaHHOE TMOHATHE «mpoueHT». Hampumep, ciioBa
«IPOTIEHT» U «IPOIEHTHD YUTAIOTCS B OOJBIIMHCTBE CIy4aeB B TOM K€ MaJIeKe,

YTO U YHUCIIMTCIIBHOC.

1
: = 20% — ojiHa msAiTast paBHO JBAJUATH MPOLICHTAM.

B mecrom kiacce B rimaBe 1 «OObIKHOBEHHBIE IpoOu» B § 3 «YMHOXKEHHE
U JieJieHHe OOBIKHOBEHHBIX JpoOei» paccmarpuBaetrcsi NyHKT «HaxoxneHnue
Ipo0u OT yuciay, B KOTOPOM pedsiTa M3y4yaroT BOMPOC O TOM, KaK HAaWTU APOOb
OT YHuCIIa.

UtoObl HalTU IpOOH OT YUCIIA, HY>)KHO YMHOXHUTbh YUCJIO Ha 3TY JPO0b.

[Tocne sTux cBemeHuil pedATa ydaTcs HAXOJUTh HECKOJBKO MPOIICHTOB OT
YHUClIa Ha IPUMEPE pa300paHHOM B MyHKTE YUeOHMUKA 3aade.

3amaua 3.
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N3 1800 ra komxo3noro moissi 558 ra 3acaxkeHo kaptodenem. Kaxoii
MPOLICHT MOJIS 3aca)xeH KapTodenem?

Pewenue:

Kaprodenem 3acaxxeno 558/1800 Bcero mosis. O6patum npods 558/1800 B
necatnunyro. [ns storo paszpenum 558 nHa 1800. Ilomywaem 0,31. 3Hauwr,
kaprodenem 3acaxkena 31 coras Bcero moisa. Kaxmas cortas paBHa 1% mons,
no3ToMy kaptodenem 3acaxet 31% Bcero mosis.

AHanOrMYyHO paccMaTpUBAETCS BONPOC O HAXOXKIECHUM 4YHUCTA 110
U3BECTHOMY 3HAYEHHUIO €ro npoueHTtoB. CHauana ¢QopMyiaupyercs MpaBUiIo
HAXOXKJIEHUE YHClia TI0 ero ApoOu: YTOOBl HAWTHU YHUCIIO MO JAHHOMY 3HAUYECHUIO
ero JipoOu, HaJI0 ATO 3HAYEHUE PA3/ICIIUTh Ha APOOb.

PemmB cnegyronmii mpumep 3ajladd, ydalluecs Y3HAKT, KaK HaWTH
YHUCJIO 10 JAHHOMY 3HAYE€HHIO €T0 MPOLIEHTOB.

3amauya 4.

VYBenuuuB MpOU3BOJIUTEILHOCTh TpyJa Ha 7%, pabouuii cieman 3a 3TOT
xKe cpok Ha 98 neraneil Oosiblie, yeM HaMeyanoch Mo miaHy. CKOJIBKO JeTanei
pabouunii foMKeH ObUT clieaTh MO IJIaHy?

Pewenue:

Tx. 7% = 0,07, a 98:0,07 = 1400, To paboumii MO TUIAHY JOJKEH OBLI
caenatsb 1400 neraneid.

B §4 «OtHolieHMEe | TPONMOPLUN» Yyyalluecs NPHUOOPETAIOT HABBIKU
HAXOXKJE€HUSI OTHOLIEHUE ABYX YUCEI.

OTHomIEHHWE [BYX 4YHCENI - 3TO 4YacTHOe AJTux uyucend. OTHoueHue
MOKAa3bIBAET, BO CKOJBKO pa3 MEPBOE YUCIO OOJbUIE BTOPOTO WM KaKyl 4acTh
IIEPBOE YMCJIO COCTABISIET OT BTOPOTO.

[IpuBoguTCS MPUMET.

3amada.

Macca cranka 9,6 11, a Macca anekrpomoropa 36 kr. Haiiaure oTHOlIEHUE
MacChl 3JIEKTPOMOTOpPA K Macce CTaHKa.

Penienue:
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9,6 1, = 960 Kr. 3HaYUT, OTHOILLIEHUE MACCHI AIIEKTPOMOTOPA K MECCE CTaHKa
paBaa 36/960 = 3/80 = 0,0375. Jlanee yTO4YHSETCS, YTO OTBET MOYKHO
BbIpas3uTh B mporieHTax: 0,0375 = 3,75%.

PemmuB 3Ty 3amady, YYEHUMKHM Y3HAIOT, CKOJIBKO MPOIIEHTOB OJHO YMCIO
COCTaBJISIET OT APYTOrO.

B yuebnuke mox penaknuein H.f. Bunenkuna ne hopmynupyercs mpaBriio
HaXOXJCHUSI CKOJIbKO TPOIEHTOB OJIHA BEJIIMYMHA COCTABISICT OT APYrOM, 3TOT
BOIIPOC PACCMATPUBAETCS TOJIBKO HA IPUMEPE.

Eme onHoM OTIMYMTENbHOM YepTOM ATOro ydeOHHMKA SIBJISETCS TO, YTO
Mociie KaXJIOM M3YYEHHOM TEMBbl MpejiaraloTcsi 3aJaHus Ha TMOBTOPEHUE,
B KOTOPBIX MPHUCYTCTBYIOT OJWH WJW JIBA HOMEpa Ha MPOLEHTHL. TO €cTh Ha
MPOTSHKEHUM BCETO Kypca MaTeMaTHMKd 3a 6 KJacC YYCHUMKH ITOCTOSHHO

IMOBTOPSAIOT U CUCTCMATUZHUPYIOT MATCpHAJIl IO PCIICHUIO 3a1a4 Ha ITPOLCHTHI.

1.2 YueOHuMK o MaTeMaTHKe 115 6 kiacca noja peaakuueii I'.B. lopodeena,
N.®. Hlapsiruna 2010 roga uznanus [3]

OOyuaronuecss Mo 3TOM MporpaMMe BIEPBBIE 3HAKOMATCS C TMOHSITHEM
«IIpouents» B 6 Kiacce, rae miectas rijaBa Has3bpiBaeTca «OTHOIIEHUS U
MPOLIEHTBD.

B naparpage 6.3 «I'maBHas 3agaya Ha OPOLEHTHD  yYalluecs
3HAKOMSITCS CO  CJCAYIOIIMM  TMPAaBHJIOM: YTOOBI  BBIPa3uTh  MPOICHTHI
JECATUYHOU JIpOOBIO, HYXKHO YHCIIO, CTOsIIee IMepel 3HakoM % pa3einuTb
Ha 100 wau, 9To TO K€ caMoe, yMHOKUTh Ha 0,01.

Hampumep, 65% — amo 0,635;

3,8% — smo 0,038.

VYyamecs ywyarcd HaxXOJWTh MPOLEHT BEIMYMHBI YMHOKEHUEM Ha
necaTuuHyto JApoOb. IlpuBeném mpumMep 3amaunm W e€ peEIIeHUuE JIBYMS
pPa3TUYHBIMH CTIOCOOAMH.

PyGamka cromna 120 py6neit. CkolbKO OHa cTajla CTOUTh, KOorja e€ IlieHa
yBenuuuiaach Ha 35%7?

1 crroco0.
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T.x. 35% — 210 0,35, To Hamo Havitu 0,35 ot 120 pyo.

120 - 0,35 = 42 (py6.) — HACTONBKO MOBBICUIIACH LICHA.

Teneps Haiinem HOBYIO 1eHy: 120 + 42 = 162 (py6.)

2 c1oco0.

Crapas nena coctaBisger 100%, a HoBas Ha 35% Oombine, T.e. OHa
coctaBisieT 135%. T.x.135%) —a1o 135:100 = 1,35, To niena yBeauumiace B 1,35
paza. Imeem 120 - 1,35 = 162(py®o. ).

Jlanee mpenjaraioTcs yOpaKHEHUs IJi 3aKperuieHus MaTepuana U 3aJauu.
Yyammmcs B 3TOM MyHKTE peiaratoTcs 3a/1auu u3
MOBCETHEBHOM MPAKTUKH.

Ne617. Kosep, 1iena kotoporo 9880 py6iei, Ha pacnipoaaxe crous Ha 20%
JICIIEBIIE. CkombKo IPUMEPHO pyOnei MOKHO COKOHOMMTb,
€CJIM KyIIUTh KOBEp Ha pacrpopaxe?

Pemenue 1:

9880 py6. — aTo moutu 10 000py6.

10 000

20% —»s10 %; = ot 10 000 — 970 =2000.

MoxxHO cakoHOMUTH iprMepHo 2000 pyOnei.

Paccyxmas Tak ke, onpenenuTe, CKOJIbKO MOKHO COKOHOMUTD, €CITU KYTIHUTh
Ha pacnpojaxe co ckuakoi 20% ToBap croumoctsio 399 py6., 4890 py6., 19790
pyo.

Ne618. Ilepen HOBBIM TOJOM Mara3uH CKHHYJ LIEHY Ha ToBaphl Ha 25%.
Hackonbko mpuMepHO pyOsiel MOHM3WUIIACH 1I€HA TOBapa, €CIW JO0 CHIDKCHUS
oHa cocTaBisia 799py6.? 1980py6.? 9880py6.? 11890py6.?

B nynkre 26 «BpIpaxkeHHe OTHOIIEHUS B MPOILEHTAX» (POpMyIUpyeTcs
clelyIouiee npaBuio:

UtoOBl TIepelTH OT AECATUYHOW APOOM K MPOIEHTaM, HYXHO 3Ty APOOb
yMHOXUTb Ha 100.

B »ToM mnyHKTe LEHTpalbHOW sIBIseTCS 3aada o0 OIpeaeieHUur TOro,

CKOJIBKO ITPOOCHTOB OJHA BCIIMYKMHA COCTABJIACT OT ﬂperﬁ.

33



31ech B OCHOBHOM MHPHUHAT IMOAXOJ, B COOTBETCTBUU C KOTOPBHIM CHadasa
HAXOMT, KaKyI0 9acTh OJIHA BEJIMYMHA COCTABJISIET OT JIPYTOW, BRIPAKAIOT €€ IpH
HEOOXOMMOCTH JAECATUYHON JPOObIO, a 3aTEM — B MPOIICHTAX.

Jlanmee paccMaTpHUBArOTCS CICAYIONINE 3aaYu:

[Tpumep 1.

Cpenu xwuteneil cena JlemoBo 350 4yenmoBek MMEKOT NPAaBO Y4YacTBOBATH
B rosiocopannu. Ha u3OuparenbHbId y4acTOK B JIeHb BbIOOpOB mnpumiiud 189
YeJIOBEK.
Kakas gyacTs nzbupareneii cena JlemoBo nprHsiIa ydacTie B TOJIOCOBAaHUH?

Pewenue:

Yactp xuTeneil cena, MPUHSBIINX Y4acTHE B TOJIOCOBAHWHU, BBIPAKAETCA
JTpOObIO %. O6paTtuM 3Ty IpoOb B JECATUYHYIO: % = 0,54;

JJist HarJISITHOCTH YMCII0 M30UpaTesiei MPUHATO BhIpaXXaTh B MPOLIEHTAX, TO
ecthb 0,54 = 54% wuzbuparesneit NpUILLIN TOJI0COBATS.

B xoH11e rinaBel 2 npeayaratoTcs 3a0aHusl 1Sl CAMOIIPOBEPKH:

. 1 .
1) Beipasute B mporeHTax: a)0,66 sxureneir Poccum, 0) " nu3ouparteneu

OKpyTa,
1
2) CKOJIBKO IPUMEPHO MPOIEHTOB COCTABIISET: a) 3 BCEX yHallMXCs KIacca;

3) Haitnute: a) 16% ot 200 p., 6) 125% ot 200 p.;
4) B Havayie y4eOHOro rojaM B IIKOJE yduiaoch 550 ydeHUKOB. 3a rojn
YUCJIO YYAIIMXCS IMIKOJbl YMEHbIIWIOCh Ha 8%. CKOJBKO ydaluxcs
CTaJjo B IIKOJE?
5) Husa BelpammBaHus paccaabl nocammwmm 50 ceMmsH momuzaopa. [Ipopociio
45 cemsH. CKOJIBKO TIPOIIEHTOB CEMSIH ITPOPOCIIO?
Ha »TOM wu3yuyeHuWe NpPOLEHTOB B WIECTOM KJIacCe€ 3aKaHYMBAETCHA, a
MPOJI0JDKACTCS B CEIbMOM KJlacce B TIaBe «/[poOu 1 mpoOIeHThI.
B sTo0i#i rinaBe yueOHUKa BbIJENEH NMYHKT «PelieHue 3aad Ha MPOLEHTHI,
B KOTOPOM MOMEIIEH MaTepHuas, MO3BOJISIONINN BCIOMHUTD CBEICHUS U3 MIECTOTO

KjilacCa H IMPOABHUHYTHBCI B PCHICHHMU 3aj1a4. Tenepb pacCMaTpuBarOTCA
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0oJiee CII0KHBIE B TEXHUYECKOM OTHOLIEHMH 3adadyd. OHU TpeOYIOT TOCTATOYHO
IPOYHOTO HAaBBIKA MPEACTABJICHHUS MPOLEHTOB ApOOBI0 U HAO0OPOT, YMEHUS
HaxOJWTh TPOLIEHT OT BEJIWYMHBI, MOHUMAHHUE TOTrO, Kakas W3 BEJIUYUH,
y4acTBYIOIIMX B 3amade, npuHumaercs 3a 100%. Iloatomy B TeopeTmyeckom
YacTH MYHKTa PAacCMAaTPUBAIOTCS MPUMEPHI, C MOMOIIBIO KOTOPBIX JIeCATUYHAsS
Ipo0b BBIPAKAETCS B MPOIEHTAX W HAOOOPOT: YTOOBI MEPEUTH OT IECATUYHOU
JIpo0u K IPOLIEHTaM, HaJl0 B IECATUYHON ApOOU NIEPEHECTH 3aIATyIO Ha 2 pa3psiia
BIIPABO U MPUIHCATH 3HAK %b.

0,7 — smo 70%.

JIJist 3aMeHbl MPOIIEHTOB JECATUYHOM JAPOOBI0 HAJIO MEPEABUHYTH 3AISITYIO
Ha 2 pa3psaa BIEBO:

48% — smo 0,48.

Ha nmpumepe npuBeneHHON HUXKE 3a/1a4u TOJAPOOHO PazOUPAIOTCSl CIIOCOOBI
pelieHus.

BecHoit 1iena Ha ToBap Oblia mosbiieHa Ha 10%, a oceHbro — eme Ha 5%.
CKOJIbKO CTajl CTOMTHb TOBap, €CJIM €ro IMepBOHAYaIbHAs CTOMMOCThH Oblia
3000py6.?

Pemenue:

Chavasia y3HaeM, HACKOJIbKO ObLIa TMOBBIIIEHA II€HAa TOBapa BECHOM, T.€.
Haiinem 10% ot 3000py0.;

T.x. 10% — 210 0,1, TO 3000pY6. HamO YMHOXUTH Ha 0,1:

3000 - 0,1 = 300(py®6. ).

Tenepp y3HaeM, CKOJIBKO CTall CTOWTHh TOBAp IOCJE MEPBOrO MOBBIIICHUS
I[CHBI:

3000 + 300 = 3300(py®6.).

BTopoe mnoBblllieHHE II€H MPOUCXOAMIO, KOT/Aa TOBap YK€ HMEN HOBYIO
CTOMMOCTh, U 5% cleayeT HaXOIUTh OT 3TOM HOBOM CTOMMOCTH, T.e. oT 33000
pyo.:

3000- 0,05 = 165(py6.).

3HaYUT, OCEHbIO IIEHA TOBapa yBeJnymiIach Ha 165 py0., U OH cTan CTOUTh
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3300 + 165 = 3465(py6.).

PemuM 3aauy pyrum crocoOom.

BecHoit niena toBapa yennumiack Ha 10% u cocraBuna 100% + 10% =
110% mnepBoHavabHOM cToMMOCTH. BripazuB 110% pecstuaHoi apOOBIO,
nosyuum 1,1. 3HauuT, neHa ToBapa yBeauuuiach B 1,1 pas3a u crana paBHOM

3000 - 1,1 = 3300(py®6.).

Teneps 3Ta HOBast crouMocTh cocTaBisieT 100%, u nocne e€ yBennueHus Ha
5% oceHnss mneHa okaxercs paBHod 100% + 5% = 105% or 3300.
Bripazu 105% necstuyHoil apoObto, monyuuMm 1,05. 3HAUMT, OCEHBIO IeHA
TOBapa CTajla paBHOU

3000 - 1,05 = 3465(py®6. ).

[Ipenyiaraembie B cUCTEME YIpaKHEHHUH 3a/aud, Kak MPaBUio, JOMYCKAIOT
pa3Hble CHOCOOBI PACCYXACHUM, W YyYallhMecs CaMOCTOSITENbHO BBIOMPAIOT
yIOOHBIM M TOHATHBIN st cebs. Kpome 3aau Ha HaxoXXJEHUE IPOIIEHTa
OT BEJIUYMHBI, PACCMATPUBAIOTCS 3a/layd HA HAXOXKJICHUE BEJIUYUHBI TIO0
U3BECTHOMY €€ mpoleHTy. Hrke npuBeeHa 3a1aya u €€ penieHue.

3amgaya.

[Tocne noseimieHus neHbl Ha 30% KHUra crtana CTOUTh 52 py0. CKOJIBKO
CTOMJIA KHUTA JI0 MOBBIIICHUS ICHBI?

Pewenue:

IlepBonavanbHas neHa kHuru cocrasisieT 100%. Iloatomy 52, T.e. nena
nocne nojpopoxanus, coctasisier 100% + 30% = 130% ot nepBoHaYaIBHOMN
I[CHBI.

Tenepb MOXKHO pPEIIUTH 3a7a4y Ha HAXOXKJICHUE BEJIIUMYMHBI 110 U3BECTHOMY
e€ mpouenTty. Paccyxnars MOKHO IO-pa3HOMY:

1) 1% —»510 52: 130 = 0,4(py6. ), a 100% — 3710 0,4 - 100 = 40(pY6.);

2) 10% — 10 52:13 = 4(py6.), a 100% — 310 4 - 100 = 400(pYyOo.);

3) 130% — sto 1,3, mostomy 52py6. coctaBisioT 1,3 mepBOHAYANIBHOM

IIEHBI, a TOATOMY TIEpBOHaUaIbHas 1ieHa paBHa 52: 1,3 = 40(py®6.).
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B konHue rmaBel ecTh HMyHKT «JlJIsI TeX, KOMy HMHTEPECHO», TI€ €IIe pa3
yYaIlMECs BCTPEUAIOTCS € 3a7]a4aMH Ha ITPOLIEHTHI.

Bes Meromuka oOOy4deHHMIO peHICHHIO 3afad, NpUHATAsS B yueOHHKE
MO3BOJISIET TMOKa3aTh y4YalUMCs HArJISAHBIM CIOCOO UX PELIEHUS C MOMOUIBIO
PUCYHKOB (XOT$1, KOHEYHO, 3TH 33J]a4l MOKHO PEIIUTh U apU(PMETUUECKH).

[Ipu u3ydyenun cnenyromei rnaBbl «OTHOWIEHUS U MPONOPLUUU» YUAIIHECT
aKTUBHO TMOJB3YIOTCA OIBITOM pabOThl C MPOLIEHTAMH M TPHOOPETAIOT HOBBIM
HaBBIK.

Nel91 («/lenenue B JaHHOM OTHOIIICHUUY ).

B cmiaB BxomsT menb, 0J0BO M cyppMa B oTHomeHUHd 4:15:6. Ckoabko
IIPOLIEHTOB CILIABA COCTABIAET KAXKIBIA METAILI?

Pewenue:

Bcero umeercs 25 yacrtei.

1) Menab cocTaBisieT %~ 100% = 16%);
2) OnoBo cocTaBiseT % 100% = 60%;

3) Cypsma COCT&BHHGT% -100% = 24%;

Ne251 («IIpsimast u oOpaTHast TPOTIOPITUOHATIEHOCTHY).

Ha o0nu1ioBKy IIMTKON Moabe3aa B CTposIeMcs aqome yiuio 18 mHei. 3a
CKOJIBKO JHEH MOXHO ObUIO ObI BBINOJHUTH 3TY K€ padoOTy, €CIU IMOBBICUTH
MIPOU3BOJIUTENIBHOCTH TpyAa Ha 20%?

Pewennue:

ITycTh Bcst pabota — 310 1, Torna

1
1) T5 — MPOM3BOIMTENBHOCTH TPY/IA B IEPBOM CITy4ae;

1 1
2) (E- 120) :100 = T — TPOM3BOIUTENLHOCTE TPY/a MOCE YBETHICHNUS
e€¢ Ha 20%);
1 . .
3) 1:1—5 = 15 (mHel) — KOJHMYECTBO JIHEH, 3a KOTOPOE MOXKHO OBLIO OBI

BBITIOJIHUTD 3TY K€ paboTy, €CJIU MOBBICUTH MPOU3BOIUTENBHOCT Tpyaa Ha 20%.

3ateMm TeMa «IIponeHTh» BCTpedaeTcs B 8 Kiiacce.
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B ydeOHmKe yTOYHSETCS, YTO HA TPOIEHTHI peniaTh HETPYAHO, E€CIH
YMETh BBIp@XAaThb MPOLUEHTH OOBIKHOBEHHOM WM JECITUYHOM ApoObI0 U
pelmaTh «rJaBHYIO» 3aJady Ha MPOLEHTHl — HAXOJIWUTh MPOIEHT OT 3aJlaHHOU
BEJTUYUHBI.

[Tpumep.

Cxonbko rpaMMOB BOABI HaZ0 100aBUTh K 50 T pacTBopa, coaepkaiiero 8%
COJIM, YTOOBI MOTYYUTh 5%-HBbIi pacTBOpP?

DTa Tak Ha3blBaemasl 3ajadya «Ha KOHIIEHTpaluioo». B e€ ycioBue BXOmsT
MPOIICHTHI.

CocTaBuM ypaBHEHHE MO YCIOBUIO TAHHOW 3aJa4u.

[1yCcTh X T — KOJIMYECTBO BOJIbI, KOTOPOE HAZ0 JOOABUTD.

T.x. ucxognoe konuuecTBo pactBopa — 50 I, TO HOBOE KOJIMYECTBO PACTBOPA
— (50 + x) r. KosinyecTBO COJIM B UCXOJHOM pacTBope cocTaBisieT 8% ot 50 1, To
ectb 0,08 - 50 r. KonnyecTBo coi B HOBOM pacTBope cocTaBisieT 5% ot (50 +
x)r, To ecthb 0,05 - (50 + x) .

T.K. KOIUYECTBO COJMM OT J00aBJCHHS BOABI HE HU3MEHHWJIOCh, TO OHO
OJIMHAKOBO B HCXOJHOM M HOBOM pactBopax. [losTomMy MOXHO 3amucaTh
PaBEHCTBO:

0,08 -50 = 0,05 (50 + x).

Pemim cocTaBieHHOE ypaBHEHHUE.

100-0,08-50 = 100-0,05- (50 + x)
8:-50=5-(50+x)
8-10=50+x
x =30

OtBeT: Haz10 100aBUThH 30 T BOJEKI.

JIyist Toro 4ToOBl MMOMOYB YYaIlMMCS OCO3HATh HA HOBOM YPOBHE MOJXO]
K pEHICHUIO 3a7a4 C MPOIICHTaMH, B Y4e€OHUKE MPUBOMASATCS OOpasilbl peIieHUs
psna 3amad. K pazoOpanHoMy oOpasily ydamniuiicss MOXKET BEPHYTbCS BHOBb U

WCITIOJI30BATh €r0 B KAUE€CTBE OMOPHI MIPU PEIICHUH MOJ00HOM 3a1auH.
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Tema «Anredbpandeckue 1poou».

Nel87. Pazbepute, Kak MO YCIOBUIO 3aJayd COCTaBJICHO YypaBHEHHE
U PEINTE 3a/1a4y.

KnveHt oTkppul cueT B OaHKE Ha HEKOTOPYIO CyMmy JeHer. [lepBbiii
n0xo0/ 1o 3ToMy Bkiany coctasisieT 11%. Eciu 6b1 on qo6asui 800 py6., To yepes
rox osryqrt 0wt toxon 220 py6. Kakas cymma Oblnia BHeceHa UM B OaHK?

Pemenue:

[lycth x py6. — cymma, KOTOpyro KiueHT BHec B Oank. Torma (x + 800)
py0. 66110 OBI Ha BKITajE, ecin Obl KimeHT gobasui 800 py6.; 0,11(x + 800) py6.
— noxon B 11%, KoTopbIit MOT OBl MOJTYYUTH KIMEHT € ATOM cyMMBI. Tak Kak 10Xo
pasen 220 py6., To umeem paBerctso: 0,11(x 4+ 800) = 200.

Nel88. [MomyuuB npemuro, COTpYAHUK (HUPMBI PEIIUI MOJOKUTh €€ Ha CUET
B 0aHk. OH MOXET OTKpBITb CYET C Toj0BbIM goxoiaoMm 8%. Eciau Obl OaHk
BelIutaunBasl  11% romoBBIX, TO JUIi TOJYy4YEHHUS] TaAKOTrO K€ JI0XoAa
notpeboBaiocb Obi Ha 900 py6. wmenbmie. Omnpenenure, CKOJIbKO pyoIiei
COCTaBHJIA TIPEMHUHI.

Pewenue:

Ilycte x py06. — cymma, Kotopyro cocraBuia npemus. Torma 0,08x pyoO.
ObUIO OBl Ha BKJIage ¢ romaoBbIM goxonaoM 8%. Ecam Obl BerimiauumBanuch 11%
rofoBeIx Ha cymMmmy (x — 900) py6., To moxox cocraBuia 661 0,11(x — 900) py6.,
uro paBHo 0,08x py6. Orcroma 0,11(x — 900) = 0,08x, unwu

0,11(x —900) = 8x,
x = 3300py6.

Tema «CuCTEMBI YpPaBHEHUIN.

Ne657. JIns mnpoBeneHHs ONbITA HAy4HbId COTPYAHUK XUMHYECKOM
naboparopun cmeman 4%-blii  pacTBOp HEKOTOPOTO XHUMHUUYECKOTO BEIeCTBa
u 10%-b1ii pacTBOp 3TOro € BemlecTBa U moiyumn 75mn 8%-oro pactBopa.
Cxosbko MUILTUIUTPOB 4%-0r0 U 10%-0r0 pacTBOpOB OBLIO B3ATO?

Pemenue:
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O6o3HauuB uepe3 x u y koimuuectBa 4%-20 u 10%-20 pacTtBOpOB,
3alyIIeM TIepBO€ ypaBHEHHWE cuctembl: x +y = 75. Bropoe ypaBHeHue
CUCTEMBI CBSI3bIBAE€T KOJIMYECTBO coi B 4%-oM, 10%-oM u B momyuuBLIEMCS
pacTBopax:

0,04x + 0,1y = 0,08(x + y).

PemuMm cucremy ypaBHEHHI:

{ x+y=175 {x+y=75_{x=25_

0,04x + 0,1y = 0,08(x +y) ' 2x—y =0’ ly = 50’

0,04x + 0,1y = 0,08(x 4- y) ,
2x —y=0,
y =50.

3aBepmiaerca Ttema «lIpouente» B 9 kimacce Temon  «IIpocTthie
" CJIOKHBIE MIPOLICHTHI, BKJIFOUEHHOU B U3y4eHUE TJIaBbI
«ApudmMeTnueckas U reoMeTpuyeckas mporpeccun». B ydueOHMKE HE BBOASTCS
bopMysbl TPOCTBIX U CJIOXKHBIX TMPOILIEHTOB. Ydalmiuecs JOJKHBI periaTh
3aJlayd, Omupasich He Ha (opMmyJsibl, a Ha TOHMMAaHHE, Ha CMBICI MOHSITHUS
«MPOLEHT», HA YyMEHHWE HaxOAUTh NPOIEHT OT uYuciaa. B TeMe MIMPOKO
UCIIOJIB3YETCSl  KaJIbKYJSATOpP,  KOTOPBI W TO3BOJIAET  paccMaTpuBaTh
caMble  pa3HOOOpa3Hble 3amauud. B yueOHHMKe  paccMaTpuBaeTcsi  JiBa
npuMepa, B KOTOPHIX MPUMEHSIOTCS JBE€ pa3IMYHbIE CXEMbl HA4YUCICHUS
MPOLIEHTOB.

[Tpumep.

ITycTh Ha cuer B OaHKe, KOTOPHIM BhlIauuBaeT 20% TroJOBBIX, MOJOXKHUIN
1000 py6. m ocTaBMIM 3TH JCHBI'M Ha cueTe Ha roja. Torga IO HCTCUCHHH
roga kK cymme Bkiaga pobamistorcs 20% ot 1000 py6. Ecnim Bkinaguuk He
CHUMaeT B KOHIIE TojJa CO cYeTa Oo0pa3oBaBIIMKCA M0XOJ (Kak TOBOPST, HE
CHUMAET «IIPOILICHTHI»), TO B KOHIIE cieayromiero roga 20% HauucnsroTcs 6aHKOM
yK€ Ha HOBYIO, YBEJIMYECHHYIO cymmy, U T.A. llogcuumraem, kakas cymMma
MIPU TAKOW CXE€ME HAUMCIICHHS TPOLICHTOB OKa)xeTcs Ha cuete uepe3 10 net?

Pemenue:
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Tx. 20% ot 1000 py6. cocraBmsror 200 py06., TO dYepe3 Tom Ha
cuere okaxercs 1000+ 200 = 1200(py6.). K koumy Broporo roma 20%
HY)KHO HaxoJWUTh yxke oT cymMMbl B 1200 py6. T.x. 1200 - 0,2 = 240(py6.), TO
yepe3 gaBa roma Ha cuere Oymer 1200+ 240 = 1440(py6.), u T.A4.
JelictByst TakuM 00pa3oM, C TOMOIIBIO MOCIEAOBATEIbHBIX BBIYUCICHUM
Haiisiem, uyto uepe3 10 net cymma Bkiaga coctaBut 6191,73 py6.

OTOT OTBET HA  TMOCTaBJIEHHBI  BOMpoc  TpeOyeT  JOBOJBHO
JUIMTEIIGHBIX ~ pacueToB, IMO3TOMY  paccMaTpuUBaeTCs eme W Apyrou
Croco0  pacCyXJIeHHsl, KOTOpbIi  MpPUBENET K  HYXHOMY  pe3yJbTary
3HAYMTEIIHHO OBICTpEE.

Uepes ron HavanpHass cymma Bkiaga yBennuutcs Ha 20%, 3HA4wr,
HOBasik CyMMa COCTaBUT OT nepBoHaudaidbHOM 120%. Takum oOpasom,
yepe3 roJ Bkiaa yeemuuutcs B 1,2 pasa u cocraBur 1000 - 1,2(pyo6.),
emie uepe3 roj oOpa3oBaBIIasiCsi Ha CYETe CyMMa CHOBAa YBEIUYHUTCS Ha
20%, To ectb B 1,2 pa3a. 3HauuT, dYepe3 JBa roja Ha cyeTe OyneT
(1000 -1,2) - 1,2 = 1000 - 1,22(py6.)

Tenepr BUAHO, YTO BKJIQJ pacTeT B TCOMETPUYECKONM MPOrPECCHH.
[TonsTHo, 4To yepes 10 et cymma Ha cuere coctasut 1000 - 1,21%(py6.).

WUrtak, ecnmu mpu BBUKHCICHWU TMPOIEHTOB HA KaXJAOM CIEAYIOIIEM
mare WCXOASAT W3 BEJIMYHMHBI, ITOJMYYCHHOW Ha TPEABIAyIIEeM IIare, Kak
3TO OBLJIO BO 2 TpUMEpPE, TO TOBOPSAT O HAYUCICHHH CJIOXHBIX TPOIEHTOB
(«TIpOIICHTOB  Ha TPOLIEHTH»). Enm e Tpu  BBIYUCICHUH TPOICHTOB
BCEC BpEMS HCXOIAT W3 HAYaIbHOTO 3HAYCHUS BEIWYWHBI (Kak B mpumepe 1),
TO pe4b UAET O MPOCTHIX MPOIICHTAX.

B xome pemeHus TOMOOHBIX  3amad  ydaliwecs — BUIAT,  YTO
reOMETpUYECKass TMPOTPECCUsi — OITO KOHKPETHOE MaTeMaTU4YeCKoe 3HaHHE,
HEO0OXOMMOE B KU3HH.

Ha sToM wm3ydeHHe TPOIEHTOB B Kypce MaTeMaTWKH (IO peaaKiueit

Jopodeena) 3akaHunBaeTCHI.
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Wrak, mnpoaHanu3upoBaB y4YeOHUKH 10 MaTeMaTHKEe, MOXHO CIenaTh
BBIBO/IbI M BBIAECIUTH OCHOBHBIE OTIINYUA UX APYT OT APYTa.

N.B. BusleHKMH HayuWHAET W3y4YEHUE IIPOLEHTOB B IISITOM  KJIacce.
Buumanue pebsaT oOpamaercss Ha TO, Kak [MPaBUIBHO YyINOTPEOJIATH B
CBOCH pEYM TNOHATHUE «IIPOLIEHT», YTO B CBOK OYEpPEIb PAa3BUBACT KYJIbTYPY
peun yvamumxca. [[nsg mpoBepkM TOro, Kak YYEHUKH YCBOWIM H3YYEHHYIO
TEMy, B KaXXJI0M naparpade mocie TeOpuH MpeajaraloTcsi KOHTPOIbHbIE BOMPOCHI.
3amMeTMM YTO, B O3THUX YYEOHHMKaX OYECHb Majo OOpa3loB pEIICHUS 3ajad,
IIOYTH HE UCIIOJIB3YETCS HATJIAIHBIA MATEPUAIL.

Yuebnuku [Jopodeena I'.B. ornuuaroTcs Tem, 4TO B HUX HET IO JaHHOU
TeMe HHM OJHOW YycTHOM 3amaun. Tema «IIponeHTb» B 3THUX ydyeOHHKAX
U3Yy4aeTcsl ¢ LIECTOTO IO AEBATBHIM KJIACC BKIIOYUTENBHO. [Ipu Kaxaom mnoaxone
yJaluecss BO3BpallalOTCS K IMPOLEHTAaM HAa HOBOM YPOBHE, HX 3HaHHUS
NOMOJHAIOTCS, JO0aBIIAIOTCS HOBBIE THUIBl 33Jad W NPHEMbl PELICHUS.
Takoe uyacToe oOparieHHe K MOHATUIO NMPUBOJAUT K TOMY, YTO IMOCTEIIEHHO OHO
YCBAaMBAETCs NPOYHO M OcCo3HaHHO. C caMoro Hadaja OCBOCHHS NOHSATHS
y4daiuecs BBIMOJIHSAIOT MHOTO 3aJlaHdl, B KOTOPBIX TpeOyeTcsl 3allTpuXOBaTh,
3aKpacuTh, HA4YEpPTUTh, BbIpe3aTh YacTh Qurypsl. Illupoko wucnonb3yrOTCS
PUCYHKM M YEpTEXH, IMOMOTralplme pa3zo0paTbCsd B 3a7adye M YBUOAETh IIYyTh

pelieHus.
§ 2. Marepuagasnt EI'J 2017 roga no teme «IIpoueHTsn»

I[Ipu npoBenenun EnvHOTO TroCyJapCTBEHHOIO JSK3aMEHa Ha BCEW
Tepputopun Poccuu NPUMEHSIIOTCS OJHOTUIIHBIE 3aJaHUSl U €AUHBIE METOIbI
OIICHKM KadecTBa BbIMTONIHEHHs paboT. [locne coaum sx3ameHa BceM ydacTHHUKAM
BBIJIAIOTCSL CBUJIETENLCTBA O pesynbTatax EI'D, rae ykazanbpl moidydeHHBbIE Oaibl
10 TIPEIMETaM.

3aganue Ha Temy «lIpolEeHTB» HEpPEeAKO BbBI3BIBAIOT TPYAHOCTH Y
IIKOJIbHUKOB, T.K. KOJMYECTBO YacOB, OTBEJICHHOE HA MPOUEHTHI B IIKOJbHOU

nporpamMme, HEJ0CTATOYHO AJIA IIOJTHOI'0 YCBOCHHUA 3HAHUM 1O TOM TEME.
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PaccmoTpum 3agaun u3 coopuuka «Tunossie TecToBble 3aaanus EI'D 2017»
noa penakuuedn M.B. SmieHko, KOTOpble MOXKHO OyAE€T HCMOJb30BaTh MPH
noaroroBke K EI'D. [9]

B nepBoit yacTu npeacTaBiaeHbI 3a/1aHKS CIEAYIONIETO TUIIA:

1. 3amauu B EI'D Ha npocThie MPOIICHTHI;

2. 3anaun B EI'D Ha BeposITHOCTH;

3. 3amauu B EI'D Ha cruiaBbl, CMECH U Ha MPOIECHT COACPKaHUS;

3aganue 1 (Bapuant 3) [9]

Onna Ttabnetka JsekapctBa BecuT 30 mMr u coaepxut 14% akTHBHOIO
BemecTtBa. PeGEHKy B Bo3pacte g0 6 MecdleB Bpad mponucbiBaer 1,4 wr
aKTUBHOT'O BEIIECTBA HA KaXKIbI KWJIOrpamMM Beca B CyTKH. CKOJIBKO TaOJETOK
ATOTO JIEKapCTBa CIENYET 1aTh peOEHKY B BO3PACTE YETHIPEX MECSIIEB U BECOM O
KI' B TCYEHHUE CYyTOK?

Pemenwue.

Bobluucium Bec akTUBHOTO BelIecTBa B OJHOM TaOyierke. OH COCTaBIISIET
14% ot 30 mr, T.¢. 30 - 0,14 = 8,4 mr.

Jlns peb€nka BecoM B 6 Kr B cyTku HeoOxoaumo 1,4-6 = 8,4 wr.
aKTUBHOTI'O BEIIECTBA. 3HAUUT, EMYy HY>KHO JaBaTh 8,4: 4,2 = 2 TaOJIETKHU B CYyTKHU.

Otger: 2.

[Ipu pemieHuu 3amaHuii 3TOTO THUMA HEOOXOAUMO OOpaTUTh BHUMAHUE:
BO-TIepBbIX B Tabsetke 30 Mr akTuBHOro BemiecTBa Bcero 14%, BO-BTOpBIX
pebeHKy 110 6 MecsIeB 1,4 MI aKTHBHOTO BEIIIECTBA Ha KaXKIbIM KT BeCca B CYTKH.

3ananue 4 (Bapuant 5) [9]

JIBa 3aBoja BBIMYCKAIOT OJMHAKOBBIE ABTOMOOWJIHHBIC MPEIOXPAHUTEIIH.
[Tepssriit 3aBoa BeiyckaeT 40% npegoxpanureneid, BTopoit — 60%. [lepBsiit 3aBoj
BhITycKaeT 4% OpakoBaHHBIX MpeAoxpaHuTenei, a BTopod — 3%. Haitnure
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO CIy4YalHO BBIOpAaHHBIM B MaraswHe MPEIOXPAHUTEIb
OKakKeTCsl OpaKOBAHHBIM.

Pemienue.
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BriOpanHblii OpakOBaHHBIN MPEIOXPAaHUTENIb MOKET OBITh BBIMYIIEH HIIN
TIEPBBIM, WJIM BTOPHIM 3aBojioM. [IporeHT Opaka ot mepBoro 3aBoja. Ero mons B
npoaykiuu coctasisger 40% u cpenu Hux 4% Opaka, ciaegoBaTEIbLHO, MPOIEHT
Opaka OT IIEpPBOTr0 3aBOjia BO BCCH MPOAYKIIUU COCTABIISICT

40%-0,04 = 1,6%

J1J1s1 BTOPOTO COOTBETCTBEHHO TIOJTydaeM

60% - 0,03 =1,8%

B cymme Opaka B mpoaykiuu 1,6% + 1,8% = 3,4%. Torna BepoATHOCTH

BbIOOpa OpaKoOBaHHOTO U3/CIHS OyJIeT paBHA

3,4%
100%

= 0,034

OTtBert: 0,034.

[Ipu pemieHun 3TOro 3aJaHus cieayer oOpaTuTh BHUMaHUE Ha TO, YTO:

1. BbIOpaHHBIN OpaKOBaHHBIA MPENOXPAHUTEIH MOKET OBITH BBITYILIECH WU

HEPBBIM WJIN K€ BTOPHIM 3aBOJOM.

2. TpoleHT Opaka OT MEePBOTro 3aBO/A.

3aganue 11 (Bapuanr 6) [9]

[IaTe pyOamek nemenne KypTku Ha 5%. Ha ckombko TpOIEHTOB IIECTh
pyOaiiiex 1opoxe KypTKu?

Pemenne.

[lare pyOamex nemeBne KypTku Ha 5% o3Hawaer, 4yto 5 pybdariek
coctaBisitoT 95% oT croumocTu KypTku. CienoBareiabHO, OJHA pyOalika — 3To
95:5=19% or croumoctn KypTku. Takum oOpazoMm, 6 pyOamek OyayT
coctaBysITh 19 - 6 = 114% ot ctoumocTu KypTKH, T.€. OynyT Ha 14% nopoxe.

OrtBer: 14.

OOpatuth BHUMaHUE Ha TO, YTO MATh pyOaliek aemnienie KypTku Ha 5%.

3anganue 11 (Bapuant 7) [9]

CeMbs COCTOUT U3 MY>Ka, ’KEHBI U UX J04YepU-CTyIAeHTKU. Ecnu Obl 3apruiata

My’Ka yBeJIMYMIach BABOE, OOLIMI 10X0J ceMbH BbIpoc Obl Ha 65%. Eciu Ob
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CTUTNICHAMS TOYePH YMEHBIIIMIACH BJIBOE, OOIINIA JOXOI CEMbU COKPATHIICS ObI Ha
1%. CxoJIbKO IPOLIEHTOB OT OOIIEro JOX0/a CEMbH COCTABIISIET 3apILIaTa KEeHbI?

Pemenue.

Jloxoa ceMbu OMpenensieTcsi CyMMOM J0XOJ0B MY»Xa, >KEHbl M JOYepH.
O0o03HaUYnM HX JOXOIBI KaK a,b,Cc COOTBETCTBEHHO. Torma OOIMil HOXOJ €CTh
a + b + ¢, uro cocrasisger 100%, TO eCTh MOKHO 3aMKcaTh YpaBHEHUE

a+b+c=1.

B 3amaue ckazaHo, 4YTO MpU YBEIWYEHUM a B 2 pa3za oOumd J10X0J
yBenuauBaeTcs Ha 65%, T.e. uMeeM

2a+b+c=1,65.

A ecnu BeTMYMHA C YMEHBIIAETCS B 2 pas3a, TO JOXOJ CEMbU COKpPAIAeTCs

Ha 1%:
a+ b+ 0,5¢=0,99.
Takum 006pa3om, MmorydaeM CUCTEMY U3 TPEX YpaBHEHUI:

2a+b+c=1,65
a+b+0,5¢c=0,99
a+b+c=1

3HaueHue b MOXHO HalTH, €CJIM U3 BTOPOTO YPAaBHEHUS, yMHOKEHHOE Ha 2,
BBIYECTH I1EPBOE, MTOIYUYUM:

2b—b=198-1,65

b =0,33

To ectb 3apmaTa xeHbl cocTaBisieT 33% OT 00IIEero 10X0/1a CEMbHU.

Otser: 33.

[Ipu pemiennn 3agaHuii 3TOro TUIA HEOOXOIMMO OOPAaTUTh BHUMAaHUE Ha TO,
YTO OOIIMIA TOXOJ CEMbH OIMPEAEISIETCSI CYMMOM JOXO0JI0B MY>Ka, )KE€HbI U JI0UEPH.

Bo BTOpoii yactu EI'J no MaremaTuke npeacTaBjieHbl 321a44 HA TEMY
«CokHBIC POLEHTHD)

[Ipu pemiennn 3agaHuil 3TOrO THUNA HEOOXOAMMO OOpaTUTh BHUMAHHE Ha
YCJIOBHS BO3Bpara.

3ananme 17 (Bapuant 1) [9]
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15 ssHBapst mIaHUPYETCs B3STh KPeIuT B OaHKe Ha 25 MecsleB. Y CIOBUS €ro
BO3BpPATa TAKOBBI:
— 1-ro ymcna Kaxxaoro Mecsia A0Ar Bo3pacTaeT Ha 7 % IO CpaBHEHUIO C
KOHIIOM IPEIBIAYLIETO MECALA;
— €0 2-r0 10 14-e yucio Kaxaoro Mecsua HeoOXOAUMO BBIIUIATUThH YaCTh
J10JITa;
— 15-ro ymcna Kaxaoro Mmecsua JOJr JOJDKEH ObITh HAa OJHY U Ty K€
BEJIMYMHY MEHbBIIE JOITa HA 15-€ 4iCIo npeablayIero Mecsua.
W3BecTHO, uTO 00MIasi CyMMa JI€HET, KOTOPYIO HY>KHO BBIIUIATUTH OaHKY 3a
BEChb CpOK KpeautoBaHus, Ha 13 % Oonblue, yem cymma, B3siTas B KpPEHIHT.
Haiinure 7.
Pewenue.

O06o3HauuM Yepe3 X CymMMy Kpeauta. B ciemyrommii mecsi 10T

100+r

YBCIIMYMBACTCA Ha T IIPOLCHTOB, T.C. X - KN BBIIIIAYUBACTCA 4YaCTb A0JITra,

KOTOPBIN JTOJDKEH OBITh Ha OJIHY M Ty € BEJIMYHMHY MEHbIIE JoJra Ha 15-e uucio

o) X r
nNpcaplLAymero mceciama, T.C. B IICPBOM BBIIIATC PABCH 2—5+EX HonyqaeM

CYMMY JIOJITa BO BTOPOM MECSIIIE
4 r X T _ 24
X TT00 * 25 100 *T 25

B cnenytomem Mecsiie MpoU3BOJATCS T€ K€ OMepaluu, TOJbKO ¢ CyMMOM

24
72 X» IMEEM CyMMY J10JITa

24 +24 r X r 24 _23
25 " 25% 100 25 100 257 257

Yepes 25 mecsiieB noxydaeM o0beM BHITIIAT, PABHBIN

x r x 24 x roo 1
x| o — x| = — —x
25 100 25 100 25 25 100 25

.,

25 pas
HNJIN B BUAC
N r X (25 + 244...+1) = +r-x (25+1)-25 +325-r~x
*T700 25 T =X 5500 2 ~* T 500
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[To ycnoBuio 3amaym  CKa3aHO, YTO OO0BEM BBILIAT  MPEBBICKI
nepBoHavanbHbIi Kpenut Ha 13%, nmonyyaeM ypaBHEHHE:
325-r
X (1 + 2500
OTCIOZIa HAXOAUM
325-r
2500
ﬂ = 0,13
2500 ’
325-r =325

) =1,13x,

1+ =1,13

r=1
Otger: 1.
3ananme 17 (Bapuant 2) [9]
15-ro stHBaps MIaHUPYETCS B3SATh KPEAUT B OaHKEe Ha 8§ MecsIEeB. Y CIOBUS
€ro BO3BpaTa TaKOBBHI:
— 1-ro ymcna Kaxjaoro Mecsia J0Jr Bo3pactaeT Ha 2% 1o CpaBHEHHUIO C
KOHIIOM MPEbIIYIIETr0 MecCsIIIa;
— €0 2-10 10 14-e 4Kciio KaKa0ro Mecsilia HeOOXOAMMO BBIIUIATUTH YacTh
JI0JITa;
— 15-r0 uymcna Kaxaoro Mecsna JOAT TOJDKEH OBITh Ha OJHY M Ty XKe
BEJIMYMHY MEHbBIIE J0aTa Ha 15-€ 4rCiIo npeablayero Mecsua.
CKOJIBKO MPOLIEHTOB OT CYMMBI KpEIHUTa COCTaBIISICT 00IIas cymMMma JICHET,
KOTOPYIO HY>KHO BBITIJIATUTh OAHKY 32 BECh CPOK KPEAUTOBAHUS?
Pemenwue.
O0603HauuM Uepe3 X CyMMY KpeauTa, B3sITOro B 0aHke. B mepBbiif Mecsiil oHa

yBenmmuuBaeTca Ha 2% wu craHoButTca paBHou 1,02x. Ilocne sToro nemaercs
. 7
IJIATEX TAKOM, 4TOOBI JOJT OBLT paBEeH s (paBHOMEPHO YMEHBIIIAJICS ), TTOTYyYaeM

CyMMYy IUIaTEXa:

1,02 ! —1 + 0,02
,02x 8x—8x ,02x
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. 7 7
B cnenyrommuii mecsi; cymma 5 X YBCIMUHMBAETCA 710 1,02 5X M cymma

6
rIaTexa CoCTaBisieT (UTOOBI OCTAIOCH 5 x):

1,02 ! 6 —1 + 0,02 !
, 8x 8x—8x , 8x

Takum O6p&30M, 3a Bce 8 MCCAICB CYMMa BBIILJIAT COCTABHUT

X X 7 X 1
(§+ 0,02x) + (§+ 0,02-§x)+...+(§+ 0,02 -§x) =x oo (84 T4 1) =
2x  (8+1)-8 9x  100x +9x 109
=*tg 100 2z *TTo0- 100  _100° " 0%
To ecth cymma BbiuiaT coctarisieT 109% OT HCXOIHOTO pa3Mepa KpeanTa.
Otset: 1009.

3aganue 17(Bapuant 9) [9]

15-ro sHBaps IIaHUpyeTCS B3ATh KpeauT B OaHke Ha cymmy 1,1 muH
pyOJIeii. YciioBHs ero Bo3BpaTa TaKOBBI:

— 1-ro ymcna Kaxxjaoro Mecsia J0Jr Bo3pactaeT Ha 1% mo cpaBHEHHUIO C

KOHIIOM TIPEBIAYIIETO MECAIIa;
— €0 2-ro 1o 30-¢ YKCcIIo KaKJI0ro Mecsiia HeoOXOAMMO BBHITIJIATUTh YacTh
JI0JITA.

Ha kakoe MHUHMMaJbHOE KOJIMYECTBO MECSIIEB BO3MOXHO B3SITh KPEJIUT,
9TOOBI €KEMECSYHBIC BBIIIATHI ObLIM He Oosiee 137,5 Thic. pyOeii?

Pemenue.

MuHUMYM MecsIeB OyJeT TOCTUTHYTO, €CIH KaXIblii MECSIl BHITIJIAYMBAThH
MakcUMalibHyI0 cymmy B 137,5 Thic. pyOseil. B Hayane kaxaoro mecsiiia KpeJauT B
1100 TeIC. pyOneit yBenuuuBaercss Ha 1%, T.e. cranoBurcs 1,01-1100, 3arem
cnenyet Boiuiata B 137,5 ThIc. pyo.:

1,01-1100 — 137,5.

Ha cnenyrommit Mecs1] cuTyanus IIOBTOPSAETCS, UMEEM:

(1,01-1100 —137,5)-1,01 = 1,012-1100 — 137,5- 1,01

Takum 006pazom, yepe3 1 MeCSIIeB MOJIYIUM CYMMY JI0JITa:

1,01™-1100-137,5-1,01"1 -137,5-1,01"% —... —137,5 =
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_ 101" 1100 — 1375 201 = 101" 1375 =
o ’ 1-—1,01 o

1,01 —1,01™
=1,01"-1100 - 137,5- o0l 137,5 =

=1,01"-1100+ 13887,5—-13750-1,01" — 137,5 =
= 13750 —1,01™ - 12650

U MHUHUMAJILHOE YHCIIO M, TIPU KOTOPOM CyMMa Jojira MeHblie wid paBHa 0,
cocTariseT (mpu n = 9)
13750 — 1,01° - 12650 ~ —85,11 ThIC. pyOuei,
TO €CTh B MOCIICAHUMN 9-1 MecCs1l BhIIIaTa PaBHA
137,5 — 85,11 = 52,39 ThIC. pyOneii.
Otser: 9.
3apanue 17 (10 BapuanT) [9]
15-ro sBapst 2012 roga GaHK BbIJAd KpeAUT HAa cymMmMmMy | MuIH pyOJiei.
VYcnoBus ero Bo3Bpara ObLIN TaKOBBI:
— 1-ro sHBaps Ka)XXa0ro roja JOJTI Bo3pacTaeT Ha a% IO CPaBHEHUIO C
KOHIIOM MPEbIAYIIEro To/a;
— BBIIJIATA YaCTU [J0Jra MPOUCXOJUT B SHBAPE KAXKIOro Trojia Iocie
HAYUCJICHUS MTPOLIEHTOB.
Kpenutr Obu1 moraimieH 3a JBa roja, U NpU ATOM B TEPBBIM Troja ObLia
nepeBeaeHa cymma B 600 Thic. pyOiieit, a Bo BTopoid pa3 — 550 ThIc. pyOei.
Haiinure a.
Pemenue.

Kpenur B 1000 ThIC. pyOsieit ObuT B3AT TMOA @ MPOLIEHTOB TOJOBBIX U

100+a
100

MoramieH 3a ABa roja. B mepBbIii ToJI cymMMa KpeauTa BeIpocCia J10 -1000,

3aTeM, MOCJIeN0oBaIM BhIIIATEl B pazMepe 600 Thic. pyOneit, T.e. cymma aonra

coCTaBulia

100 + a
100

Ha BTOpOfI roa, Cymma na0Jjira BHOBb YBCIHWYMUJIACh HA Ad IIPOLCHTOB H

-1000 — 600.

coCTaBulia
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100 + a <100 +a 100 + a)z 100 + a 600
100 100 100 100

3areM, ObUTH crieliaH MIaTé&x B pasMmepe 550 Thic. pyOreit, 1 cymma goira craia

-1000 — 600) = (

paBHo# 0, mosrydaem ypaBHEHUE:
2

(1+%) -1000—(1+%O)-600—550=0

YIIPOIIIaeM, UMEEM:

1+2a+ @ 1000 — 600 600a 550 =0
100 10000 100 B

1000 + 20a + 0,1a®> — 600 — 6a — 550 =0
a? + 140a — 1500 = 0.
Pemmaem KBafpaTHOE YpaBHEHHE, TI0TydaeM J[Ba KOPHS:

D = 19600 + 4 - 1500 = 25600
VD = 160

_-140+160
X1 = 2 =
—140 — 160
xz == 2 < 0

Tak kak mpolleHTHAas CTaBKa JOJDKHA ObITh Oosbiie 0, TO TOJlydaeM OTBET
10%.

OtBer: 10.

B marepunanax EnnHoro rocynapctBeHHOro sk3amena 3a 2017 r. 3aganus Ha
MPOIIEHThl €CTh W B MEPBOM M BO BTOPOM YacTH. 3aJaHusl IEPBOM YaCTH
OTBEYAIOT MUHUMYMY COJIEpKaHUS OCHOBHOM U cpefaHed (MOJHOM) IIKOJIBI.
[Ipu uX BBINOJIHEHUH TPeOyeTCs MPUMEHUTH B HECKOJIBKO M3MEHEHHOUN CUTyaluu
3HAaHHE KOHKPETHBIX MATEMAaTUYECKUX METONOB, W3BECTHBIX YUYECHUKaM U3
HIKOJpHOTO Kypca. Ilotomy c 3agadeil 1moj HOMEPOM OJIMH ITPAKTHYECKH BCE
CIIPABJISIOTCS, 4 BOT 3aJaHNE MOBBIIIEHHOM CII0KHOCTH 110, HOMEPOM CEMHAIATh
BBI3bIBACT 3aTPyAHEHHs y ydammxcs. PemeHwe 3amady  Ha  MPOLIEHTHI

IPEIyCMOTPEHO B OCHOBHOM B 5—6 KjaccaxX, B HOCIEAYIOIIUX Kjaccax TeMe
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«[Ipo1eHThI» OTBOIWTCS HE3HAYUTENbHAsl YacTh yueOHOro BpemeHu. M3-3a 3Toro
CTapIIEKJIACCHUKH UCIBITHIBAIOT TPYIHOCTHU IIPH PELICHUM 33a4 I10 TOU TEME.

B BapuanTax EI'D npucyTCTBYIOT Kak MUHUMYM 3 3aJaHus Ha MPOLIEHTHL. B
3aganun Ne 17, ouneHuBaeMoM Ha 3 Oajiia, HY)KHO pacCUMTarh HPOLEHT IO
KpPEOUTYy.

Uro6wer cmate EI'D mo maremaTtnike Ha MaKCHUMaIbHO JOMYCTUMBINA Oalit
HEOOXOJMMO 3a CUET JIONOJHUTENBHBIX 3aHATHH, (PaKyIbTaTUBHBIX U 3JIEKTUBHBIX

KypCOB, ITOBBIIIATh YPOBEHb YMEHUN pEIIaTh 3a1a4M Ha IPOLICHTBHI.

o1



3aKJIroueHue

Tema «lIpoueHTb» SBIAETCA OAHOM M3 CaMBIX CIIOXKHBIX TEM
MaTeMaTHYECKOW HayKH, MOATOMY OOJIbIlIasi YaCTh MKOJbHUKOB 3aTPYIHICTCS WIN
HE yMEeT peliath 3aJaHus C MPOIeHTaMU. AJeKBaTHas pacim@poBKa JTaHHOTO
SABJICHUS M YMEHHE IPOU3BOJUTH HEOOXOJMMBIE pPacyeThl — COCTABJISAIOIIAS
0a30BBIX 3HAHUH, KOTOPHIC HYXXHBI KaXXJIOMY 4YEJIOBEKY, HEB3Upas Ha €ro
npodeccuto, OCHOBHOW PO 3aHATHH M OTHOIIEHHUS ¢ MaTeMaTHKOH. [IpoieHTh
OKpYalOT HAaC B MOBCEIHEBHOW >KM3HU, C HUMH MBI CTAJIKMBAEMCSl Ha KaXKJIOM
mary. be3yciioBHO, TemMa «IPOIEHTH» HE MOTEPSET CBOCH aKTyaJbHOCTHU B JIIOObIC
BPEMEHA, W CEWYac 3HAKOMCTBO C HEK HAa YPOBHE YBEPEHHOI'O BIIAJICHUA
MpeACTaBIsAeTCS  BechMa  IiellecooOpasHbiM. Mcxoas w3 3TOro, Tema,
IpPEICTABIICHHAs B HAllle padoTe, SBIAETCA aKTyaJbHOM.

B nepBoil TilaBe HCCIENOBaHWSA CHUCTEMATHU3UPOBAINCH II0 THUIAM
CYILIECTBYIOIIME 3a/laud Ha MPOILICHTHI, pacCMaTpuUBaJlach MeToJaUuYeckas Oaza
pelieHrs No00HBIX 3a/1a4, OCYIIECTBIISIICS aHAIN3 YYEOHUKOB IIKOJIBLHOIO Kypca,
B KOTOpPBIX M3naraiack teMa «lIpomneHts». Bo BTOpOH rilaBe aHAIM3UPOBAIUCH
Matepuabl s moarotoBke k EI'D, BoinyiieHHbie B 2017, 4TOOBI BBISIBUTH CaMble
4acTO BCTPEYAOIIMECS THUIIBI 3aJHAW C mpoueHramu. KrTorom nposeneHHON
pabOTHI CTAJIM MPOPEIICHHBIC 3a]]a4l Ha MTPOIICHTHI U3 BCEX BapHAHTOB.

B namem uccnenoBaHuu ObLTM MPOPEIIaHbl TUIIBI OCHOBHBIX BUJIOB 3a/1aud
Ha M[POLEHThl NPOTUIIMPOBAHBI II0 CBOEH COJEPKATEIBHOW YacTH U IO
MPOBEICHUIO PA3JMYHBIX ONEpauuMii Haag HUMHA. MBI TakXe pacCMaTpUBAIU
METOJIMKY OCYIIECTBIICHUS PEUICHUS 3aJaHuM, CBSI3aHHBIX C BBISICHCHUEM
KOHIICHTPAILIMU BEIIECTB, UX MTPOLIEHTHOE COJACPKAHUE U CIIOKHBIE TTPOLICHTHI.

Bo BTOpo# TryaBe MBI QHAIU3UPOBAIM PA3JIMUMS B H3JI0KEHUU TEMBI
«IIponente» mo yueOHukam [.B. Jopodeea u H.A. Bunenkuna [1], [9].
PesynbraToM mpoBeAeHHON paOOTHI CTajda BBISBJICHHAS 3aKOHOMEPHOCTH:
OCHOBHAsI JIOJISl PEILICHUS 3a/1a4 Ha MPOIEHTHI MPeycMaTPUBAETCS OOJIBIIIMHCTBOM
B IISITOM M IIECTOM KJIaCCax CPEIHEHN IIKOJIbI, B TO BpEMs KaK B CTApIIMX KJIaccax

TEMA «HpOLICHTBI» JIMIIb IMOBTOPACTCA, U TO B HC3HAYUTCIbHOM oonveme. MImeHHO
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M03TOMY BBITYCKHUKH IIKOJ HE 00J1a/1at0T B HEOOXOAMMOM CTEIIEHU OCBOCHHBIMU
YMEHHUSIMA U HaBbIKAMHU CHpPABIATBCS C 3aJadyaMd [0 JaHHOM TEMAaTHUKeE.
JlonoTHUTENBHBIM PE3YyJIbTATOM CTaN MOKa3aTelb aHanu3a marepuaiioB EI'D, rae
BCTPEYAIOTCS 3a/ladyd Ha NPOLEHTHI B oOs3aTenbHOM mnopsake. HeoOxonumocts
MOJATOTOBKM OOYYaloOIUXCs, TaKUM 00pa3oM, HE TpeOyeT OMOJHUTEIBHOTO
MOJTBEpXKJIeHUS. B CBsi3u ¢ 3TUM OBLIM TpOpelIaHbl BCE BapHAHTHI U3 COOpHUKA
THUNOBBIX TECTOBBIX 3amaHuil EI'D 2017 roxa.

['unote3a, cpopmynaupoBaHHass BO BBEACHHUM K pabOTe, MOMyduiIa CBOE
NOATBEPKIAEHUE pe3ybTaTaMU UCCIEAOBaHUS. 3HAKOMCTBO ¢ TeMon «IIponeHThD»
npoTekaer TeM Oosee 3p(HEKTUBHO, YEM JIydllle YCBOCHO ObUIO MOHSATHE B MSATOM-
HIECTOM KJIaccax cpeiHer mkomabl. Ecian y yuenuka copmupoBanocs GpopMaibHOE
NOHMMaHUe, OOPOThCA C MOCIEACTBUAMU MPUXOAUTCS YCUICHHBIMU CTapaHUSMU.
UroObl pe3ynbTaTUBHOE IOHMMAaHHME B CpPEAHEHM IIKOJE€ HE COILUIO Ha HET,
HEO0OXO0IMMO Ha MPOTSHKEHUHU BCETO IIKOJBHOTO Kypca MPOI0JKaTh BCHOMUHATh U
pemaTh COAEpKaTEIbHbIE 3aJa4d C MPOLEHTAMU B CEABMBIX-IEBATHIX KJIACCAX.
Jlnst nHanGosbuei 3(pPEeKTUBHOCTU CIIEAYET TaKKe MPOBOJUTH JJIEKTUBHBIN KypC B
CTapUIMX Kjaccax, TakuM oO0pa3oM, TIOArOTOBKA YdYallluXcsl MpHOOpeTeT
CUCTEMHBIM XapakTep, YTO B CBOIO OYEPEAb IO3BOJIMUT XOPOLIO MOAIOTOBUTHCA K
3aJJaHUSIM TI0 JAHHOMY pa3Jielly, 4YTO BKJIKOYAIOTCS B TecThl EI7D.

HapaGoTtku wu pe3ynabTaThl HCCIEIOBAaHUS MOTYT OBITh MPUMEHEHBI
YUHUTEISIMH 1711 00Jiee TMOJHOTO U TIIyOOKOro ocBoeHusi TeMbl «IIponeHTh» B
pamMKax y4yeOHOI MporpaMMbl, a TaKXe JJIsl MPOBEACHUS DJIEKTUBHBIX KYpPCOB st
CTapILIEKJIIACCHUKOB MEPE]] BBITYCKHBIMH 3K3aMEHAMMU.

Kak u Bcsakas akTyaibHasi mpoOsiema Haykd, Tema «lIpoueHTb» He MOXKET
CUMTATHCA U3YYEHHOM IOJHOCTBIO, OCBEIIEHHOM CO BCEX CTOPOH, OKOHYATEJIHHO
3aKpBITOM 1711 TpOYMX u3bIcKaHWil. PaboTa mo cucreMaTusamuu W aHaIu3y
MPEICTABICHHBIX Ha COBPEMEHHOM »JTane YYeOHBIX MPOrpamMM, MaTepHaloB,
BapuanTtoB EI'D, moxxeT ObITh Tpojo/KeHa B mepcrekTtuBe. Komruieke 3amad,
CBSA3aHHBIX C MPUMEHEHHMEM B MX pPEUICHUWH IMPOILIEHTOB, 0o0Jiee WIUPOK, YEM

OXBA4YE€HHBIN HAMU B ATOM paboTe: MEPCIEKTUBON UCCIEIOBAHUS SIBJISIOTCS 3a/1a4d
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Ha paboTy, 3amaun Ha nBwkeHwe. llenmb, 3asBlIeHHAass BO BBEJCHHUHM ObLIa
JOCTUTHYTa, Hallleé HCCIeI0BaHue 10 O0O0O03HAYEHHOW TEeME MOXKHO CUWUTaTh

3aBEPIICHHBIM.
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